

OFICINAS Y TALLERES:
Barbarrá, 11 y 13 - Teléfono 1316
Dirección telegráfica y telefónica:
PUBLICIDAD-BARCELONA

LA PUBLICIDAD

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

Table with subscription rates: Precios de suscripción. Barcelona, una peseta el mes. Provincias, 1.10. Unión Postal, 1.00. Anuncios y clasificados según tarifa.

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CÉNTIMOS - 5

PRINCESA
Delicioso jabón líquido
J. Viñas Campañá, Ingeniero - Aragón, 166, BARCELONA

Doctor BOADA
Vias urinarias, piel y matriz. Cortes, 642, 1.º, 1.ª De 2 a 4. Consulta económica: S. Pablo, 44, pral., de 7 a 10 noche. Domingos: de 11 a 1

Dr. O. CARULLA
Vias Urinarias y Hernias. De 11 a 1 y 4 a 8 y 12 - 10, Unión, 10

ESTEVE MARQUARCH
Dibujo artístico e industrial, calle FERNANDO, NÚMERO 53, 3.º

EMULSION FORCADA
El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desganados, tartos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la ha merecido en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

CASA MARTI
JOYERIA PLATERIA RELOJERIA
OBJETOS DE ARTE
MORF. FOTOGRAFICOS
MUEBLES, ETC.
Unico establecimiento en Barcelona que debido a la forma de realizar sus operaciones beneficia al comprador por lo sumamente baratos que detalla todos sus artículos. No hay competencia posible.

Los acontecimientos de la retirada abandonando pricipios y considerables aprovisionamientos. - 11.

Desde París
Italia y los imperios contrarios

París, 19, a las 9.10. Los periódicos publican un despacho de Roma diciendo que Italia ha roto todas las conversaciones con Austria y Alemania.

El embajador de Austria no se ha dado a ver desde hace 40 días. Vive en Roma absolutamente solo, con un criado italiano. Las familias de los altos funcionarios de la Embajada han marchado a Viena.

Desde Roma
Grecia y Serbia

Roma, 19, a las 9.15. El Giornale d'Italia en un telegrama de Atenas dice que los Gobiernos griego y serbio han renovado el acuerdo referente a la defensa mutua de los dos Estados contra toda agresión.

Desde Atenas
Refuerzos aliados

París, 19, a las 20.32 - Atenas. Los aliados siguen recibiendo refuerzos. En la isla de Tenedos han desembarcado contingentes británicos.

En Bucarest y Atenas. Aunque los Gobiernos no han tomado aun la decisión que sus intereses piden, es ahora evidente que sus intereses serian perjudicados por la victoria de los austro-alemanes.

Holanda indignada contra Alemania

La Prensa holandesa continúa comentando vivamente la destrucción del «Katywyk» y el periódico «Hedderbander» órgano de los católicos, escribe que Holanda no está en guerra con ninguna potencia, y que el atentado cometido sobre el «Katywyk» es un vulgar asesinato.

El «Vaderland» dice que la actitud de Alemania es excesiva, y que se debe protestar con indignación contra esta acción contraria a las leyes del derecho de gentes, y a todos los principios de humanidad.

Francia y Grecia

Se ha fundado en Salónica una Sociedad bajo el nombre de Francia-Grecia, que tiene por objeto desarrollar las relaciones económicas franco-griegas, para la creación de una Cámara de Comercio. Esta Asociación ha encontrado muy buena acogida por la población de todas nacionalidades.

Paquetes postales cervoleros

El «Corriere de la Sera» informa de Roma, que varios miles de paquetes postales procedentes de Alemania que se encontraban en Chiasso, para ser expedidos a América, han sido devueltos a sus expedidores por orden del ministro de Correos italiano.

Esta medida ha sido tomada siguiendo la advertencia de Francia e Inglaterra, que han dicho que se apropiarian de las mercancías y paquetes dirigidos a los súbditos alemanes en América.

El encarecimiento de la vida en Austria-Hungría

Comunican al «Corriere de la Sera» que el encarecimiento de la vida está provocando gran descontento en todo el Imperio, especialmente en el Trentino donde la situación es muy alarmante. Las noticias que vienen de Bohemia, son igualmente graves, habiendo destruido la muela de carbón varios vagones conteniendo harina destinada a las tropas.

Según noticias recibidas por el «Giornale de Italia», la salida de los hombres pertenecientes a las clases de 1890 y 1895, ha originado manifestaciones hostiles por parte del pueblo, que intentó invadir la estación de Vaillioyos, teniendo la oficialidad que hacerse respetar y contenerlos amenazando con los revólvers.

En Trieste las condiciones económicas son cada día más inquietantes, el precio de la harina es de 3 francos por kilo, y según las últimas noticias, el precio de las patatas y de las hortalizas aumenta un 120 por 100, y el de la carne un 200 por 100.

El precio de la carne en Alemania

La Asociación de Cervicerías del Rin y de Westfalia, han decidido aumentar el precio de la cerveza en 5 marcos por hectolitro. Las cervicerías que no forman parte de esta Asociación, han tomado medidas análogas.

RADIOGRAMAS DE AUSTRIA

Estación de Pola, 19, a las 10. Comunicado oficial. - La situación en conjunto no ha variado. En los bosques de los Cárpatos, cerca de Nappolany, Kelló Telepoco, los ataques rusos fueron rechazados con sangrientas pérdidas para el enemigo, quedando prisioneros siete oficiales y 1,425 soldados. En todo el resto de los frentes, sólo se han registrado combates de artillería.

En el teatro meridional de operaciones no ha habido nada importante que señalar. Los cañones serbios de los alrededores de Belgrado han sido reducidos al silencio, como ya ha ocurrido muchas veces. - Korrbureau.

Estación de Pola, 19, a las 16.30. Comunicado oficial: En Polonia rusa y Sudoeste de Galitzia, no ha habido ningún acontecimiento de importancia.

En el frente de los Cárpatos, hay tranquilidad exceptuando algunos combates de pequeña importancia en los bosques de las montañas, durante los que hicimos 167 prisioneros.

En el Sudeste de Galitzia y Bucovina, combates aislados de artillería. - Korrbureau.

RADIOGRAMAS DE ALEMANIA

Estación de Nordeich, 19, a las 22. Gran cuartel general alemán: Al Sudeste de Yprés, los ingleses que aun conservan una pequeña parte de nuestras posiciones intentaron un ataque. También intentaron ayer noche un ataque sobre nuestras posiciones altas, que fracasó, con grandes pérdidas para ellos. En los Vosgos fracasaron dos ataques de los franceses contra unas posiciones tomadas por nosotros. Al Oeste de Reickscockerort y en las alturas cercanas al Norte de Steadruick, se retiraron los franceses después de un violento ataque. La situación en Oriente no ha cambiado.

Francia e Inglaterra están llenando el extranjero y asimismo desde los centros oficiales, con victorias en el teatro occidental de la guerra. Todas estas afirmaciones son inventadas.

Constantinopla. - El «Freiher Goltz Paschas» ha sido nombrado general en jefe del primer Cuerpo de ejército.

El «Frankfurter Zeitung» comunica desde Nueva York que el crucero «New Orleans» ha salido para Turte Bay, para averiguar qué es lo que los japoneses están haciendo allí, pues según parece, han abandonado de propio intento sobre fondo blanco el buque de guerra «Kasata», y temen en Washington que las autoridades mejicanas van a instalar una estación naval japonesa.

Londres. - El Almirantazgo comunica que el transporte inglés «Manitow» con tropas inglesas a bordo, fue atacado en el mar Egeo por un torpedero turco. Uno cien hombres del transporte se ahogaron. El torpedero fue perseguido por los ingleses, y se encalló en la costa Chios, donde fue anclado. La tripulación fue hecha prisionera.

España a la guerra?

Nunca el los españoles continúan tomando el «Mafio Vique» paquete encarnado que combate toda clase de enfermedades nerviosas. Pídale en colmados y Trabagar, número 6.

LA GUERRA EUROPEA

Los franceses prosiguen el avance en los Vosgos ocupando una serie de alturas: En los Dardanelos se ha perdido un submarino inglés: En la Mesopotamia continúan los progresos de los ingleses

EL MUNDO ESPAÑOL Y FRANCIA

Conferencia dada en París el 26 de Marzo de 1918 por DON VICENTE BLASCO IBÁÑEZ (CONTINUACIÓN)

El amor no es enemigo de la verdad, y así como dos seres que se aman deben haberse con entera franqueza, dos pueblos que se sienten aproximados por una simpatía común deben expresar sus cariñosas quejas lo mismo que sus afectos.

Francia nos conoce, pero nos conoce mal. Durante muchos años ha vivido con la espalda vuelta a nosotros. Eramos simplemente un país pintoresco, un país de color y de castañuelas, la tierra de Carmen y de las exuberantes fantasías de Dumas y Gautier. En vano una España moderna y liberal ha pugnado por avanzar y ponerse en contacto con sus hermanas latinas, que marchan con varias jornadas de adelanto. Su voz ha traspasado pocas veces las fronteras. Una geografía pintoresca, compuesta de clichés eternos, se opone como un obstáculo a este conocimiento mutuo.

Hay que ser justos y declarar igualmente que aunque España conoce más a Francia, también la conoce mal. Los franceses son los grandes calumniados de la historia moderna. No sólo en España, sino en casi todas las naciones de Europa y América, el nombre de Francia ha evocado hasta hace poco la imagen de una nación amable, ligera, frívola gran maestra en las sensualidades de la vida: algo como la espuma alegre, ruidosa y fugaz del champagne. (Aprobación.) El viajero puede anunciar su partida para cualquiera gran capital de Europa, sin que se altere el rostro de los que le escuchan; pero basta que diga que va a París, para que al momento se animen los ojos con un fuego de alegre envidia y se contraigan las bocas con una sonrisa de maligno misterio.

Esta leyenda falsa y universal está terminando y debe desaparecer para siempre. Francia no es un bulevar ni un restaurant nocturno por donde pasa el torrente de viajeros. Detrás de este París que saborean todos los hombres del mundo por sus propios ojos o por la novela amable y calumniosa, existe el verdadero París que sólo conocemos unos pocos extranjeros, y que es el que dirige a Francia, el que ha avanzado ahora a primer término al ver la patria en peligro y necesitada de sacrificios; el París que se acuesta temprano y se levanta pronto, el París que trabaja, el de la burguesía que guarda como ningún otro pueblo las antiguas virtudes del hogar, el de las masas obreras prontas a la aceptación de los ideales generosos y a los sacrificios épicos por la defensa del suelo patrio. (Grandes aplausos.) Y detrás de este París casi desconocido está la inmensa Francia igualmente ignorada del mundo, la Francia de los campos y de las pequeñas poblaciones, económica, laboriosa, ahorradora y sobria, mina inagotable de la que extrae la nación en momentos de peligro los firmes bloques de su defensa.

Los mismos enemigos de Francia no han podido disimular su sorpresa, y han quedado mudos de asombro al descubrir repentinamente los resortes de energía, de fe y de cívicas virtudes que guarda como ahorros vitales esta nación que creían decadente. Nunca el mito de Anteo pudo recordarse tan exactamente como al hablar de Francia. Le basta tocar el suelo nacional con las espaldas, para levantarse con nuevas fuerzas. (Larga ovación.)

En ella la victoria y el progreso es lo cierto, lo seguro; el desastre, lo casual, lo inesperado. El vulgo, ligero en sus apreciaciones y cursano del éxito que consideraba terminada la historia de Francia, ha visto surgir de la democrática masa la serena figura de Joffre, como en otros tiempos surgieron los generales de la Revolución, y repetirse en el Marne el heroico prodigio de Valmy. (Aplausos.)

La guerra, con sus azares y peligros, nos aproxima más a los que amamos, del mismo modo que en el seno de una familia perturbada por la enfermedad se reanuda los afectos y se estrechan las relaciones. Las horas de incertidumbre pero nunca de desaliento — las angustiosas horas de espera sufridas en la víspera de los grandes sucesos, todo lo que la suerte de Francia nos ha hecho y nos hace sentir, sirve para acrecentar el amor que siempre nos ha inspirado.

Cuando la presente guerra termine con el triunfo definitivo de Francia, ella y nosotros nos sentiremos más estrechamente unidos que antes, ya que nuestro amor se habrá acrecentado con las ansiedades y las vehemencias del peligro.

Los más de los españoles se interesan por el triunfo de Francia. Una parte de los que hoy permanecen indiferentes son simples adoradores del éxito, y lo mismo en España que fuera de ella serán muchos los que aplaudirán vuestra victoria con gran estrépito y hasta tal vez den a entender luego del triunfo que siempre fueron más francófilos que nosotros. (Risas y aplausos.) España, por su posición geográfica, está al margen del presente conflicto. Somos la única nación de toda Europa que aunque quisiera entrar en la guerra no podría encontrar medio de acción. Todos los pueblos europeos tienen un pedazo de frontera o de mar que los pone en contacto con Alemania y sus aliados. Hasta Portugal, más alejado que nosotros del centro de Europa, tiene a Alemania como vecina en sus colonias de Africa. España es el único pueblo que vive rodeado por los aliados y lejos de sus enemigos. Pero en medio de su obligada neutralidad desempeña una función desinteresada en favor de Francia. Sostiene en la parte española de Marruecos un ejército que no le es necesario por el momento, pero con el cual, fiel a sus compromisos internacionales, monta la guardia para evitar complicaciones africanas a la República francesa. (Aplausos.)

Aunque las dos naciones se conocen imperfectamente, se realizan en ambas trabajos considerables para conocerse mejor, afirmando y reforzando su parentesco espiritual. Estudiantes franceses van ahora a Madrid para trabajar al lado de los profesores Altamira y Menéndez Pidal. Estudiantes españoles vienen a París para trabajar bajo la dirección de Martineche y otros profesores ilustres. Un intercambio intelectual existe desde hace pocos años entre las universidades de Francia y España, yendo los catedráticos a dar sus explicaciones en las aulas del país vecino y amigo. Francia ha establecido además en sus liceos la enseñanza del idioma castellano, y en sus centros universitarios el estudio de la literatura española que tanto influyó en la literatura francesa del siglo XVII, así como la literatura francesa contemporánea influye poderosamente en la nuestra.

Esta fraternidad intelectual debe reflejarse igualmente, con algo que sea práctico y favorable a las dos naciones, en el dominio de los intereses materiales.

Los que habéis viajado por España, de seguro que formulasteis quejas amargas y juicios irónicos sobre la lentitud con que circulan los ferrocarriles españoles, atribuyendo esto al atraso del país. No tengáis reparo en confesarlo. (Risas.) Nosotros los españoles nos quejamos igualmente. Pero debéis saber que estos ferrocarriles, sólo españoles de nombre, son en realidad franceses (Risas y aplausos), pues en París residen sus directores y sus principales accionistas.

Después de la guerra habrá que ocuparse de este asunto, pues del dependo el aumento de nuestras relaciones y

el aumento de vuestra influencia y vuestro comercio. Por una preocupación defensiva, propia de la época en que se construyeron nuestras primeras líneas férreas, éstas tienen la vía más ancha que todas las de Europa. Únicamente Rusia comparte con nosotros el triángulo privilegiado. El aumento de unos cuantos centímetros en la anchura de nuestras vías nos aísla del resto de Europa, como si existiese en las fronteras una nueva muralla de la China. Los viajeros se ven obligados a transbordar, las mercancías tienen que ser trasladadas de un vagón a otro, y la entrada en nuestro país es difícil y penosa, pues a la acompañada siempre de gastos e incertidumbres. Un tercer riel que estreche las vías actuales, y la construcción de todas las líneas futuras con arreglo al tipo común europeo, abrirá España a la vida continental y a la amistosa influencia francesa, más que todas las gestiones políticas y las propagandas literarias.

La España productora y progresiva aceptaría con entusiasmo esta reforma, que no puede ser obra suya, pues los que deben realizarla viven aquí. El día en que se pueda ir de París a Cádiz sin cambiar de vagón, con una rapidez normal, Francia se habrá aproximado considerablemente a sus posesiones de Africa y quedará más en contacto con la América del Sur. Cádiz volverá a ser entonces lo que en otros siglos, el puerto de embarque y desembarque de las antiguas Indias occidentales, y con esto no sólo ganará España, pues Francia: podrá captar los viajeros de América canalizando su curso hacia ella. Hoy una gran parte de los que vienen de América evitan desembarcar en España, asustados por el legendario descrédito de sus ferrocarriles, pero al tener que elegir entre los diversos puertos del Norte, muchos bajan en Inglaterra, y hasta hace poco, muchos también iban hasta Hamburgo. (Aprobación.)

Además, Francia, por sus adquisiciones geográficas, tiene el deber de cumplir una grande obra civilizadora, algo semejante a la que realizó abriendo el canal de Suez o iniciando la apertura del Panamá. Dueños como sois de toda la costa avanzada del Occidente de Africa, vais a construir un ferrocarril que, partiendo del Marruecos español, irá hasta Dakar. Cuatro días de navegación pondrán al viajero en la orilla fronteriza de América, o sea en Pernambuco, y a partir de este punto una red de ferrocarriles próxima a completarse con la soldadura de líneas intermedias le llevará hasta Buenos Aires. De este modo se podrá ir de París a América por tierra, con sólo unas cien horas de mar. Pero esto sólo resultará posible y cómodo si reformáis las vías férreas de España, para un provecho común y para que las gentes no hablen más de un atraso español del que no somos nosotros los únicos responsables. (Aplausos.)

(Continuará.)

AVIS

Tous les Français nés du 1er Janvier au 31 décembre 1897 ainsi que les omis des classes antérieures et les ajournés des classes de 1913-1914 et 1915 sont invités a se presenter au Consulat Général de France.

Les hommes réformés par congé n.º 2, depuis le 2 août 1914 jusqu'au 31 décembre suivant, ainsi que ceux qui se trouvent dans la position de réforme temporaire, devront également se faire connaître dans le plus bref délai possible.

Por teléfono y telégrafo

Desde Londres
Submarino perdido: En la Mesopotamia

Londres, 19, a las 212. El submarino británico «E15» realizando un reconocimiento oficial en el campo de minas de Koplis (Dardanelos), varó, quedando prisionero de los turcos la dotación.

El éxito de las operaciones en la Mesopotamia ha sido completo. Los tur-

Servicio radiográfico

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos. - Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania y Austria, recibidas en la estación de Prat de Llobregat).

RADIOGRAMAS DE FRANCIA

Las operaciones en Bélgica y Francia

Estación de la Torre Eiffel, 19, a las 15. Las tropas británicas se han apoderado ayer en Bélgica, cerca de Zwartelen, de 200 metros de trincheras alemanas, que conservarán a pesar de los contraataques del enemigo.

En el valle del Aisne, en el bosque de Santa Mará, los alemanes han atacado las trincheras francesas, al mediodía del día 18, siendo contenidos por el fuego de la artillería francesa y un ataque a la bayoneta que les infigió grandes pérdidas.

En la Champaña al Noroeste de Perthes, los alemanes han tentado que evacuar las posiciones que ocupaban cerca de las líneas francesas, y nos hemos apoderado de 60 metros de trincheras alemanas.

En Voivre sólo ha habido duelos de artillería.

Los alemanes han iniciado pequeños ataques con débiles contingentes en Lorena, en las cercanías del bosque de Fainroy, especialmente cerca de Bures de Monacovit, siendo todos estos intentos fácilmente rechazados.

Sobre las dos orillas del Fecht, continúa el avance francés. Sobre la orilla Norte los franceses han ocupado la cumbre del Burgkopfle (Sudoeste de Schillekenwarem) que domina el valle sobre la orilla Sur de la región de Schmeppfereth.

Los franceses han progresado notablemente, marchando al Sur, en la dirección de Fecht y de Metzeral, ocupando una serie de alturas, dominando una de ellas todo el curso del Fecht, frente al Burgkopfle. Durante esta acción los franceses se han apoderado de una sección de artillería de montaña (dos cañones de 14) y de 2 ametralladoras.

Un aviador francés, después de una brillante persecución ha derribado un aeroplano alemán que ha caído en las líneas enemigas, en Bélgica, entre Lanzemark y Paschendale.

Los aviadores alemanes que han volado sobre Belfort, arrojaron 4 bombas que averiaron dos hangares e hicieron estallar varias cajas de municiones. No han ocurrido desgracias personales.

Afirmaciones de un alemán

Estación de la Torre Eiffel, 19, a las 10.30. En la entrevista que Mr. Ballin, director de la Compañía «Hamburg-America», concedió al periódico «New York World» hace tres afirmaciones: primero, el emperador Guillermo no ha querido esta guerra; segundo, la guerra fue provocada por Inglaterra; tercero, sir Edwar Grey hubiera podido evitarla declarando que Inglaterra rehusaba batirse por cuestiones de política interior, que sólo interesaba a Serbia y Austria.

El 24 de julio, el embajador de Inglaterra en San Petersburgo, declaró que su Gobierno no consentiría una declaración que pudiese encorcar una posible guerra, aprobándolo sir Edwar Grey al día siguiente; el 26 de julio sir Edwar Grey, proponente a los Gabinetes de Berlín, París y Roma, reunió inmediatamente para tratar de encontrar una solución que impidiera las complicaciones.

El secretario de Estado de Alemania, von Jagow se mostró dispuesto a hacer que el emperador volviese a Berlín el día 27; el mismo día von Jagow daba a conocer la renuncia de Alemania.

El pago de una indemnización

Un telegrama de Nauen, referente al incidente de Katwyk, anunciaba que Alemania estaba dispuesta a pagar inmediatamente una indemnización y a dar todas las excusas conformes con el derecho internacional.

Alemania y Holanda

Alemania afirma que no hay que temer ningún incidente con Holanda, tal como parecen tener los periódicos holandeses, que se muestran exasperados por los procedimientos alemanes.

Turquia agota sus recursos financieros

El Imperio otomano tiene agotados todos sus recursos financieros, y sus aliados le han rehusado su apoyo. El «Diario Oficial» turco, ha decretado el curso forzoso de los bonos de Caja, que han sido emitidos hasta 6 millones y medio de libras; el no aceptar estos bonos será castigado con la prisión o una multa.

El fracaso de la diplomacia alemana

Estación de la Torre Eiffel, 19, a las 18. Stephen Pichon, subraya en el «Petit Journal» el fracaso de las negociaciones alemanas en Roma, así como en Sofía y

PROBLEMAS NACIONALES

El espíritu local intensificado por la Democracia republicana PARA JESÚS PINILLA

La observación más elemental revela que la disociación que se manifiesta en nuestras comarcas rurales debe ser, tanto como a la ignorancia y a la incompreensión de los deberes cívicos, a la supervivencia de los hábitos ancestrales. El espíritu local no se ha desarrollado entre nosotros con la misma intensidad que en las demás naciones latinas, porque las divisiones en bandos motivaron y siguen dando lugar a las luchas intestinas, debidas, de una parte, a los encornos, y de otra, al enorme confinamiento mental que se ha aueñado por completo de las masas rurales. Por muy doloroso que sea, precisa declarar que nuestros campesinos no siempre aciertan a plantear los problemas de la ciudadanía con altura de miras, único modo de resolverlos cumplidamente. Ante todo, convendría inculcar a los moradores de los pueblos rurales la alta conveniencia de que las agrupaciones políticas constituidas prestaran su concurso con generosidad a todo cuanto significa intereses comunales. Asimismo sería una obra altamente útil el sugerirles que deben considerar al adversario como un colaborador para alcanzar los fines colectivos, sin tratarle jamás como a un enemigo implacable. Al difundir estas nociones entre las masas rurales, habría que hacer notar a los campesinos que este concepto no es un principio arbitrario, sino una consecuencia práctica inducida de la teoría científica de los partidos políticos, al considerarlos como órganos de la opinión pública.

El odio engendrado por las pequeñas pasiones genera las luchas fratricidas, brutales y estériles, porque no sólo deseduca a los combatientes, sino que les aniquila llevando a unos y a otros a la impotencia delirante. En cambio, el ideal de amor, crezdo en la solidaridad moral, es fuente de bienestar para los individuos y las familias y aumenta la prosperidad colectiva.

El caciquismo, al subvertir los valores éticos, alojó asimismo los vínculos existentes entre los habitantes de las localidades, reduciendo al atomismo a los núcleos más poderosos.

El mero hecho de la convivencia, debido a la vecindad, es el primordial nexo que une a los individuos con el cuerpo social. Por esto es indispensable elevar el concepto que suele tenerse ordinariamente del Municipio, considerándole como el primer organismo colectivo, el más importante, el que tiene una organografía peculiar y una función privada, ya que, indudablemente, viene a ser una nación en pequeño.

En ningún país como en España, donde la incultura ha hecho tantos estragos, existe la necesidad imprescindible de que los pequeños propietarios rurales menos domeñados por el aburguesamiento y los obreros más ilustrados se especialicen en las funciones ciudadanas, con objeto de evitar que cuando el secretario del Ayuntamiento no sea hijo u oriundo del lugar pueda ser de hecho un fermento disolvente del espíritu y de la vida locales.

Entre nosotros, los catalanes, la idea de la colaboración, en lo relativo a la labor encomendada a los Municipios, podría hacer resurgir el principio de justicia, un tanto olvidado, considerándolo como coexistente con la equidad. Otro elemento indispensable para intensificar el espíritu local sería el despertar la conciencia sincera de que la dignidad ciudadana ha de basarse en la rectitud en el proceder, en el respeto a la opinión ajena y en amparar en sus derechos a los convecinos, aunque sean adversarios.

Hay que convencer a las gentes del campo, dominadas, en general, por la sordidez y la avaricia, de que los tributos e impuestos son cargas que fatalmente han de cumplirse con toda honradez como una consecuencia indeclinable de la organización de la sociedad y que lo único que debe procurarse es que las partidas del Presupuesto se inviertan discreta y pulcramente para subvenir a los gastos de los servicios comunales reputados como indispensables y que hayan de reportar beneficios al vecindario.

También en lo relativo a la Instrucción pública deben los republicanos desvanecer los errores a que ha dado lugar el predominio del criterio mezquino y suicida de restringirlos a lo meramente indispensable. Hay que convencer a los campesinos de que las sumas invertidas en Instrucción son gastos altamente reproductivos, porque se destinan a formar la inteligencia, el sentimiento y la voluntad de las nuevas generaciones. Atendida la importancia de la función instructiva y educadora, espontáneamente deberían los Ayuntamientos consignar partidas crecidas, no sólo para subvenir a las necesidades que por ministerio de la ley les incumbe, en lo que atañe a la enseñanza, sino para sostener escuelas e instituciones destinadas a educar a los adultos, librando así del analfabetismo a millares de hombres cuya existencia es un puro automatismo.

El mejor modo de acabar con el predominio de las congregaciones, no es el de esperar una ley prohibitiva dictada por el Parlamento, sino procurar que los Ayuntamientos, con su iniciativa libérrima, independien de las escuelas confesionales a los niños de sus respectivas localidades. La experiencia de algunos lustros ha demostrado la ineficacia del anticlericalismo verbalista. Más que combatir a las órdenes religiosas sería fecundo laborar en pro del laicismo, primero en el aspecto pedagógico, y luego, una vez fundados los establecimientos docentes de carácter neutro, ajeno a todo sectarismo, en el aspecto social, preocupándose de la beneficencia y creando entidades mutualistas de previsión y socorro.

En el orden económico, para liberar a las clases proletarias y menesterosas de la usura del intermediario, no existe otro medio que el de crear Cooperativas donde no las hubiere o robustecer la existencia de las ya fundadas, ingresando en las que hubiesen alcanzado cierto florecimiento para hacerlas más poderosas, sin olvidar en ningún caso el proverbio francés de que la unión crea la fuerza.

Desconocemos, o hemos olvidado, en gran parte, los catalanes, el inmenso poder del estímulo como elemento alicudador, basado en la noble emulación,

capaz de transformar toda organización social que no se apoye en la virtud y en la generosidad. Hay que desechar las negociaciones, que a nada práctica conducen, porque son armas de dos filos, que muchas veces se vuelven contra quienes las esgrimen. La gente, en Cataluña, propende, por fortuna, hacia la afirmación y tiende a asociarse para la labor creadora. En el alma de nuestro pueblo bállese muy arraigada la tradición secular, que ha resistido el embate de los tiempos, dirigida a aunar los esfuerzos, conjugando las voluntades. Haciendo renacer el espíritu local con el ejercicio práctico de la soberanía, podría vigorizarse la vida de los Municipios, y es indudable que se lograría poner un dique al exodo rural hacia las urbes populosas, exodo que, como demostró el publicista y agitador Emilio Vandervelde, jefe de los socialistas belgas, en uno de sus libros más famosos, es un azote terrible para las naciones contemporáneas. De una parte, congestiona las ciudades, al dar lugar a las aglomeraciones, ocasionando primero el paro forzoso y más tarde el pauperismo; de otra, determina la falta de brazos en el campo, con lo que los terrenos antes feraces se convierten en zonas incultivadas.

La democracia republicana, integralmente considerada, al hacer resurgir el espíritu local, no sólo multiplicaría las fuentes de riqueza, aprovechando las fuerzas naturales de cada comarca, sino que difundiendo las ventajas que proporciona la cultura, llevada hasta las últimas capas, haría más sensible y ágil la conciencia social de la nación; y entonces la opinión pública del país, en vez de ser una ficción, como ahora, trocaríase en una realidad viva.

La potencialidad que podría desplazar la democracia, rectamente entendida, sería inmensa. No pueden compararse los resultados hasta ahora conseguidos con los que se habrían de obtener una vez se evitas que en la vida local los rozamientos y las luchas ineficaces trastornen los espíritus.

El proceso de diferenciación, en lo que tiene de biológico, psíquico y social así como en el orden individual no contraría la evolución del carácter. En el social tampoco impide que la Municipalidad desenvuelva todas sus energías potenciales; antes bien, los núcleos que se forman impulsados por la afinidad espiritual de sus componentes, reuniendo los esfuerzos de cuantos conspiran por la realización de sus aspiraciones ciudadanas, logran su finalidad siempre que un criterio armónico dirige su actuación.

Sin ensueños no hay ideales y sin altruismo y espíritu de sacrificio no se consigue la implantación de reivindicación alguna. Por esto en España apenas alienta el espíritu local; porque los apetitos inmediatos y los intereses menguados detentan el lugar que debiera reservarse a los propósitos generosos y a los nobles empeños.

En nuestra región, por fortuna, ha existido siempre, más o menos activa, en el ánimo de las muchedumbres rurales, una tendencia manifiesta hacia la renovación, porque la vida corporativa no se ha extinguido nunca totalmente. Por esto en Cataluña las izquierdas hallarán siempre un ambiente propicio para difundir las soluciones que se dirijan a transformar sucesiva y gradualmente la constitución política, económica y social de nuestro pueblo. Si los republicanos aciertan en sus campañas a dar satisfacción a los deseos vagos que anidan en el alma popular, trocándolos en impulsos vigorosos, conseguirán hacer resurgir el espíritu local en nuestra tierra, librándola de las influencias malsanas del caciquismo oligárquico, que ha pervertido nuestras costumbres ciudadanas. El espíritu local puede reconstituirse merced a la acción educadora de los ideales de la democracia, única fuerza capaz de dar nuevos días de gloria a nuestra región, preparándola para un régimen autonómico.

SANTIAGO VALENTI CAMP

El viaje del señor Dato

En el Gobierno civil

Esta mañana de nuevo a diez ha recibido a varias comisiones, entre ellas la Junta del Gremio de Fabricantes de Badalona, que debía acompañar al señor Dato a dicha ciudad, a una comisión de «La Alianza» compuesta por los señores Vila Castaño, Torné y Palomer, a otra del Fomento de la Propiedad y a los señores Sedó, Caralt, marqués de Alella y Párrer y Vidal con quienes cambió impresiones respecto de las cuestiones económicas de actualidad.

Hacia Badalona

A las diez y media el presidente del Consejo, se ha dirigido en automóvil a Badalona, acompañado por los señores Bergamín, Boladeres, Carulla, Prado Palacios, Espinosa de los Monteros, Foronda, Muntadas, Sagnier, Tarull, Bartrina, marqués de Alella, Maristany, marqués de Santa Cruz y gobernador civil señor Andrade y varias comisiones de Barcelona y Badalona, ocupando los expedicionarios 15 autos.

Antes de llegar a Badalona ha visitado el grupo de casas baratas que construye el Fomento de la Propiedad en San Adrián de Besós. Los señores Fortuny y Junoy, como consejeros de la Sociedad, dieron detalles al señor Dato de las obras en construcción.

En marcha

Terminada la visita a las casas baratas montaron nuevamente en sus autos el presidente del Consejo y sus acompañantes, continuando su marcha hacia Badalona.

En Badalona

La calle Real, por donde desfiló la comitiva, se hallaba llena de numeroso público, que hizo al señor Dato un cariñoso recibimiento.

La Plaza de la Constitución, donde se halla la Casa Consistorial, estaba materialmente ocupada por un gentío inmenso.

Al aparecer el señor Dato, fué recibido con grandes aplausos.

En la Casa Consistorial

Acompañado del alcalde de Badalona, señor Casas, y concejales y autoridades que habían acudido a recibirle, el señor Dato subió a la Casa Consistorial, cuyo vestíbulo y escalera estaban adornados con plantas y flores, pasando al salón de sesiones, donde se verificó la recepción.

El alcalde, señor Casas, en breves y elocuentes palabras, dió la bienvenida al presidente del Consejo.

El señor Dato contestó: —Hace diez y siete años visité esta noble y bella ciudad, y desde entonces guardo para vosotros un gran afecto. Agradezco las frases del señor alcalde y le ruego testimonie al vecindario de Badalona la expresión sincera de mi cariño por el recibimiento entusiasta que me ha dispensado. (Aplausos.)

Después siguieron las presentaciones. La Federación de Hermandades Obreras le manifestó que deseaban tener representación en la Junta que administra el legano Roca y Pi de esta ciudad. Una Comisión de la Prensa local solicitó el indulto de los presos por delitos políticos y sociales petición acordada por unanimidad en la última sesión celebrada por este Ayuntamiento.

Una Comisión de la Federación Nacional textil pidió al señor Dato el cumplimiento del real decreto de 24 de agosto de 1913 sobre la jornada textil y le invitó a que visitara su local social.

El señor Dato contestó afectuosamente a todos los que le formularon peticiones. Después firmó con el señor Andrade, en el libro de la Cruz Roja.

Después de cumplimentarle los párrocos y los maestros de la localidad, un particular pidió al señor Dato el indulto para un reo de delito común.

Terminada la recepción, el señor Dato, ante la insistencia del público, se vió precisado a salir al balcón de la Alcaldía, estallando entonces una nutrida salva de aplausos.

En el Ateneo Obrero

Desde la Casa Consistorial se dirigió el presidente del Consejo al Ateneo Obrero, situado en la calle de la Industria, donde fué recibido por la Junta directiva y gran número de señores socios. Una banda de música tocó la Marcha Real. El presidente del Ateneo, señor Casas Roig, saludó al señor Dato con efusivas frases, felicitándose de que fuera huésped de aquella casa.

Le contestó el Presidente, enalteciendo la labor de los Ateneos Obreros, que tanto hacen por la cultura patria y se ofreció incondicionalmente al Ateneo lo mismo dentro del Gobierno que fuera de él. Las sentidas manifestaciones del señor Dato fueron muy aplaudidas.

Visitó seguidamente todas las dependencias del Ateneo y en el álbum estampó las siguientes frases: «Los Ateneos Obreros son centros de gran eficiencia para el desarrollo de la cultura y de las industrias nacionales, pues en ellos se educan las futuras generaciones. Eduardo Dato.»

Después del Ateneo visitó el señor Dato la fábrica de estampación en hojalata del señor Andrés, donde los obreros le entregaron un precioso pergamino dibujado por el señor Rovira.

En el pergamino se dice: «Los 900 obreros de la fábrica de don Gotardo Andrés al excelentísimo señor don Eduardo Dato, por sus leyes tan benéficas de las clases obreras. Lo firman dos obreros de cada una de las seis secciones de la fábrica. Después de visitar la escuela de tejidos del señor Rodón y la fábrica del señor Crós se trasladó al domicilio del señor Xiró donde almorzó, acompañándole las autoridades y demás personalidades más citadas.»

Más visitas

Terminada la comida en casa del señor Xiró, el señor Dato visitó la fábrica del vidrio recorriendo todas las dependencias y presenciando algunas de las operaciones que se hacen con el cristal, la de alambres de los señores Hijos de Rosés, la de tejidos de algodón de los señores Hijos de A. Montal, la de galletas «La Gloria» del señor Carbonell y la «Energía Eléctrica».

Visitó también el presidente del Consejo, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, siendo recibido por la Junta y por el diputado provincial señor Isamat.

De regreso

Después de despedirse de las autoridades de Badalona el señor Dato regresó a ésta en automóvil, llegando al Gobierno civil a las seis y cuarto de la tarde.

En el Gobierno civil tomó el té, acompañándole las autoridades y distinguidas personalidades.

A las siete y media se dirigió el señor Dato a la estación de Francia para tomar el expreso. El andén estaba lleno de numerosas comisiones y personalidades políticas que tributaron una entusiasta despedida al presidente del Consejo.

Al despedirse del señor Peris, presidente del Ateneo Obrero de ésta, le entregó 2,000 pesetas para dicha institución.

El señor Dato se marchaba satisfechísimo del viaje.

Gran número de amigos le acompañaron hasta el apeadero del Paseo de Gracia.

El gobernador señor Andrade, seguirá el viaje con el presidente hasta San Vicente.

Las botellas del agua mineral natural Vichy Catalán llevan todas las distintivas con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalán.

Telefonemas recibidos y detenidos por no encontrar los destinatarios: Dr. Manresa, Francisco Basora, Pelajo, 22.

Gerona, Ramón Rodríguez, Obra pú-blica.

Madrid, Buxeda.

Gijón, Gasinga.

Cádiz, Aplo.

Cádiz, Dolores Paris, Plaza Santa Ana, número 22.

Sociedad Astronómica de Barcelona.— Hemos recibido el Boletín de la Sociedad Astronómica de Barcelona, cuyo sumario comprende:

Un humoso artículo original de don Pedro M. González Quijano, ingeniero de Caminos, sobre «La supuesta influencia de los bosques en la lluvia»; un artículo de don Miguel Selga, S. J., del Observatorio de Flagstaff (E. U.), sobre el descubrimiento de la rotación en una nebulosa de la Virgen; un diagrama y estadística solar de febrero, por don D. Reñart; descripción y dibujos de manchas solares observadas en febrero y marzo, por don J. Práxedes de Vich; observaciones meteorológicas y pluviométricas por diversos individuos de la Sociedad; una nota de don S. Kaurich, sobre los tres volcanes lunares que descubrió Herschel; noticias; y efemérides astronómicas calculadas para el meridiano de Barcelona, por don J. M. Francó, capitán de Marina. Se inserta también la real orden en que se declara de utilidad pública a la Sociedad Astronómica de Barcelona. Ilustran el texto hermosos grabados.

Hoy se verificará el entierro civil del que fué en vida José Vives, consecuente librepensador.

La comitiva partirá de la calle Cataluña, 20, (Pueblo Nuevo) a las tres de la tarde, para dirigirse al Cementerio libre de San Andrés.

Quedan invitadas las personas amantes del librepensamiento.

AYUNTAMIENTO

En la visita que los concejales republicanos hicieron al señor Dato, parece que se dijo un eufemismo al presidente del Consejo que era absolutamente imposible el que se reanuden las buenas relaciones entre el señor Boladeres y las minorías republicanas.

Esta afirmación hizo bastante impresión al señor Dato.

Dos horas más tarde conferenció con el alcalde, quien dijo luego que acababa de recibir una ratificación de poderes.

Sin embargo, es creencia general que no se trata sino de un acto de cortesía del presidente del Consejo, y que así lo comprendió el propio señor Boladeres.

Comentando un significado concejal esa ratificación de poderes, recordaba que al señor Sostres le fueron ratificados también cuando ocupaba la Alcaldía y que habiendo ello ocurrido en Madrid, al llegar a Barcelona se encontró con que ya no era alcalde. Al go parecido, añadió el ayudado concejal, puede suceder al señor Boladeres.

Ayer no acudió el alcalde a su despacho de la Alcaldía.

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio de la Alcaldía de León, reclamando datos para el abastecimiento de aguas potables de aquella capital.

El jefe de la división tercera de Urbanización y Obras, ha dirigido un oficio a la Comisión de Fomento, para que se suplan las amortizaciones producidas por la baja de determinados individuos de la brigada de afirmados y empedrados que han obtenido el nombramiento de mecánógrafo.

La Comisión de Hacienda ha remitido a la de Fomento, el informe solicitado señalando consignación para los gastos de los honorarios relativos a la redacción del proyecto y presupuesto de restauración del monumento a Colón.

Ha sido declarada desierta por falta de licitadores, la subasta relativa al alquiler de corrales de ganado de cerda del Matadero general.

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en sesión del primero de los corrientes, se hace público que, accediendo a las peticiones formuladas por varios interesados, se señale un nuevo plazo de quince días hábiles, contaderos desde el siguiente al de la inserción del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia por el que queda expuesto en el Negociado de Obras públicas de la Sección de Fomento de la Secretaría municipal el proyecto de modificación del título 4.º capítulo 12 de las Ordenanzas municipales de esta ciudad, dividiendo el término municipal en las distintas zonas de edificación que en el mismo y en el plano acompañado se indican a fin de que en el referido plazo puedan las personas y entidades a quienes interese exponer lo que estimen procedente acerca del indicado proyecto.

SUCESOS

En la calle de la Industria fué detenido Juan Dols Barberá, de 20 años, en el preciso momento que se apoderaba de la abrazadera y tornillos de metal que hay en la casa núm. 174, de la referida calle.

Ayer riñeron en la calle de la Riera Alta, Alberto Sala Bertrán, de 21 años, y Joaquín Corominas, de 33, resultando ambos con varias heridas leves en distintas partes del cuerpo.

En el Dispensario de la calle de Sepúlveda fué auxiliado el niño Emiliano Mario Monje, de 5 años, el cual presentaba una herida por arrancamiento en ambos párpados del ojo izquierdo, de diagnóstico reservado, causada por haberle mordido un perro en la calle de Ferlandina, frente al número 30.

Descargando un cesto de naranjas del vapor «Argelia», anclado en el muelle de la Muralla, se produjo Manuel Doval, una herida contusa en la muñeca izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro del Paseo de Colón.

De contusiones y erosiones en la cara fué asistido en el Dispensario del Taulat, José Martí, de 27 años, causadas según su manifestación en rifas habidas con Sebastián Sabaté, en la Playa de la Mar Vieja.

Un tranvía de la línea de Sans dió un fuerte topetazo en la calle de la Cruz Cubierta, frente al núm. 98, al niño Antonio Icar, de 8 años, haciéndole caer al suelo teniendo la mala fortuna de dar contra el bordillo de la acera causándose una ligera contusión en la cabeza.

Ramón Ibañez, de 25 años, dió varios puñetazos a su esposa Cinta Vidella, de 20, y le causó varias lesiones en ambas mejillas, de pronóstico leve.

De una pedrada que le tiró Victoriano Gázquez, tuvo que ser curado en el Dispensario de Santa Madrona, Vicente Alvaro, de 9 años.

Frente a la casa núm. 40 de la calle de Borrell, un caballo mordió al joven José Giralt, y le produjo una herida leve en el brazo derecho.

En la calle de Magallanes fué mordido por un perro, Antonio Aparich Arribas, de 14 años, teniendo que ser curado en el Dispensario de Santa Madrona, de una herida contusa en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

Descargando carbón mineral del vapor «Serafin Ballester» amarrado en el muelle de Poniente, se ocasionó el obrero Enrique Avifó, de 25 años, una contusión en la ingle y región costal izquierda, de pronóstico reservado.

También se causó Jaime Roda descargando hierro del vapor «Matias Franciso Bayo», varias escoriaciones en la mano derecha, de pronóstico leve.

En la línea del ferrocarril del Norte fué agredido por un sujeto apodado el «Valenciano», Antonio Nogueras, de 37 años, el cual tuvo que ser asistido en el Dispensario de San Andrés, de varias heridas contusas en la cabeza y un fuerte mordisco en la mejilla izquierda.

El agresor no fué habido.

En el interior de la taberna que hay en la calle de San Olegario, núm. 8, se disputaron ayer de madrugada Manuel Romero, y Jesús Romero López, de 27 y 35 años, respectivamente, y pasando de la disputa a las manos, el Jesús le hirió al Manuel una herida leve en la mejilla derecha.

RIÑA SANGRIENTA

Anoche, a las 22:15, ocurrió un sangriento suceso en la calle de Carbó, próxima a la calle del Marqués del Duero.

Dos sujetos por cuestiones que no se han podido averiguar, sostuvieron una acalorada disputa que degeneró en riña. Uno de ellos, llamado Vicente Layubiza, de 30 años, natural de Zaragoza, resultó con dos heridas graves en el costado izquierdo y otra incisa en el ojo derecho, que atravesándole la nariz, va a parar al labio superior.

Al ser interrogado acerca de cómo y quién lo agredió, el Vicente se negó a dar ningún detalle, manifestando solamente que no conocía a su agresor.

Este, después de cometer el hecho, se dió a la fuga. A pesar de un minucioso registro que la policía practicó por aquellos alrededores, no se dió con él.

El herido pasó al Hospital de la Santa Cruz.

Del hecho se ha dado parte al Juzgado, quien ha empezado las oportunas diligencias.

CORPORATIVA

La Junta directiva de la Juventud Valenciana en su última reunión acordó convocar a todos sus socios a junta general ordinaria para el próximo domingo, día 25 del corriente, a las cinco de primera convocatoria y a las seis de segunda si la primera no tiene lugar para proceder a la aprobación de trabajos llevados a cabo por la Junta saliente, estado de cuentas de la entidad y elección de nueva Junta directiva.

Asimismo acordó adherirse a la «Fiesta de flores i d'infants» que a beneficio de la Asociación Protectora del Enseñanza Catalana organizase para el próximo mes de mayo.

El presidente de la Agrupación de fabricantes de tejidos de lana del Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido el señor ministro de Estado el siguiente telegrama:

Ministro de Estado. — Madrid. — En virtud real orden prohibiendo exportación lanas lavadas, cardadas y peinadas, suplicamos encarecidamente que gestione Inglaterra permita exportación España dichos productos, con el objeto de asegurar trabajo fábricas y conjurar crisis obreras.

El presidente de la Agrupación de tejidos de lana, C. Arañó, ha dirigido dicho señor a los señores presidentes del Consejo y ministro de Hacienda, agradeciéndoles la publicación de la real orden aludida.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha telegrafiado también al Gobierno en el sentido expresado por la Agrupación de fabricantes de tejidos de lana, apoyando la petición formulada por el señor Arañó.

Ha tenido lugar en la Casa de América una reunión de portorriqueños, residentes en Barcelona y de españoles que han vivido en aquella isla, para constituir en esta ciudad la sección local de la Casa de España de Puerto Rico.

Concurrieron numerosas personas a las cuales expresó el objeto de la reunión el abogado español don Antonio Alvarez Nava, vicepresidente de aquella entidad en Puerto Rico y presidente del Centro Español de la propia isla. Sus manifestaciones fueron acogidas con el mayor entusiasmo por todos los asistentes, declarándose constituida inmediatamente la sección local y nombrándose para la misma la siguiente Junta:

Presidente, don Vicente Caballero; vicepresidente, don Santiago Sanz; secretario, don Antonio Figueras; vicesecretario, don José Sala; tesoroero, don Miguel Mayol; vicesoroero, don Honorato Bergá.

Es de aplaudir esta iniciativa que viene a fortalecer los lazos ya numerosos, que unen a España con su ex colonia, en la cual nuestro espíritu perdura con gran vigor.

VIDA POLÍTICA

Próxima conferencia

Don Marcelino Domingo dará una conferencia el próximo domingo, día 25, en la Escuela Normal de esta ciudad. Hablará nuestro director de la misión social del maestro, tema que ha despertado gran interés entre los profesores de todas clases.

Abierto el periodo de inclusión y rectificación del Censo electoral, que finalizará en 5 de mayo, por la Secretaría del «Centro Nacionalista Republicano», Fernando, 24 y 26, principal, se tramitarán cuantas peticiones de ciudadanos que así lo deseen.

Horas de oficina: Tarde, de 2 a 7; noche, de 9 a 11. Teléfono, número 1751.

Hoy, martes, se celebrará el importante acto de la inauguración del nuevo local del Círculo Reformista.

EL CONDE DE ROMANONES EN PALMA DE MALLORCA

(De nuestro corresponsal especial)

Aun cuando hemos dado ya un extracto telegráfico del discurso del ex presidente del Consejo, publicamos hoy la reseña que nos remite nuestro activo corresponsal en Palma, por el interés que pueda revestir en la política general, el discurso del conde de Romanones.

Hoy domingo, a las dos de la tarde ha tenido lugar en el Teatro Principal el banquete de homenaje que el partido liberal ha tributado a su ilustre jefe el conde de Romanones con motivo de su viaje a Baleares.

Mucho antes de la hora indicada, la Plaza de Weyler presentaba un aspecto imponente, tal era la mucha aglomeración de gente que se apiñaba ante las puertas del teatro con ánimo de hacerse con un buen sitio para escuchar de cerca las importantísimas declaraciones políticas que estaban anunciadas. No obstante ello, la entrada al edificio se ha efectuado con el mayor orden.

Los comensales ascendían a más de quinientos, ocupando todo el patio de butacas y escenario. El golpe de vista era soberbio.

A los dos minutos ha entrado el conde, con su nutrido acompañamiento, siendo saludada su presencia con una gran ovación y continuada ovación que ha obligado al conde a saludar repetidamente a los comensales.

El señor conde de Romanones ha ocupado la presidencia, sentándose a su derecha el diputado don Alejandro Rosselló y a su izquierda el jefe del partido local, el prestigioso hombre público don Bernardo Amer.

El hotel Alhambra ha servido el siguiente exquisito menú: Entremeses varios, arroz a la valenciana, mayonesa de pescado y langosta, ternera a la jardinera, galantina de pavo trufé, helado naranja a la italiana, frutas variadas, conac, café, cigarro, vinos blanco y clarete. Rioja Martínez Lacuesta y champagne Blanchart.

Al principio de la comida varios fotógrafos desde un palco de primer piso han impresionado vistas del aspecto general de la concurrencia.

Después de servido el café, se ha hecho el silencio, pasando a usar de la palabra, aclamado por la concurrencia, el joven diputado a Cortes don Fernando Weyler, quien ha empezado diciendo que nadie se extrañara de que hablara en estos momentos, dijo, porque ahora, en estos instantes, convergen en mí el cariño y adhesión política que profeso al conde de Romanones, y el recuerdo, siempre lozano, siempre perenne, a Mallorca, tierra que guarda entre muchos otros afectos el recuerdo de mis mayores, que aquí reposan la eternidad de sus días.

Cumplo, dice, el encargo de mi padre, el general Weyler, de saludar a Mallorca y de expresar su sentimiento por no haber podido acompañar al señor conde de Romanones, aunque su espíritu, está seguro que está, ferviente y abnegado, entre nosotros.

Además sois acreedores a mi gratitud eterna, porque estoy seguro de que daréis a mi padre la satisfacción de vuestro aplauso tan entusiasta y ferviente como sea posible a la persona y a la política del señor conde de Romanones.

Luego, en frases elocuentes, saluda a las damas que honran con su presencia el acto, y brinda por la mujer mallorquina en general, llamándola modelo de madres y de heroínas.

Grandes aplausos coronan las últimas palabras de su discurso.

Al hacerse el silencio se levanta el diputado a Cortes y subsecretario de Instrucción pública, don Alejandro Rosselló y Pastors quien empieza diciendo: Señoras, señores: Sea bienvenido el conde de Romanones a esta tierra, patriótica, bella entre las bellas, y en la que la libertad, podemos afirmar, que no se ha hecho nunca ni en ninguna ocasión conservadora.

Afirma que no hay patria, que no puede haberla sin fundamento de la libertad, cantando un himno de gran belleza a tal virtud política.

Recuerda luego que hace veinte años, en el mismo Teatro Principal, llevaba la representación del partido liberal, juntamente con don Antonio Maura. No me pesa. Mucho ha cambiado en torno mío. ¡Cuántas decepciones, cuántos cambios, cuántos desengaños! Mucho ha cambiado en torno mío. Pero aquí quedamos nosotros, los consecuentes, los convencidos, que a través de todos los embates, de todas las vicisitudes, hemos conservado íntegro e inmaculado el culto a la libertad, para cuya defensa, para cuyo cuidado, se hace precisa, hoy, en estos momentos de conmoción, la unión de todos los partidos afines, a fin de proseguir la obra que le está encomendada.

El partido liberal existe en torno mío, su amor a la clase proletaria, a la clase obrera, a la clase desheredada, es manifiesto y de cada día mayor, como mayor es también su tolerancia que es la mayor virtud para la regeneración de la patria.

Yo os ofrecí, amigos, llevarlos a la lucha, y al hacerlo también os señalé por toda recompensa la abnegación del sacrificio por la libertad y por España.

Fundo, ahora, todas mis esperanzas, en la juventud, que como brisa de primavera llega al partido para asegurar la victoria de nuestros ideales. Y le pido a esa juventud, que es sangre y que es entusiasmo y que es nervio, tenga, cuando no otros honores y otras descendencias para los que encanecieron en la brecha, la consideración y el respeto merecido a sus canas.

Brindo por España, por el Rey y por el conde de Romanones. (Grandes aplausos.)

Ya sé que no es este el momento oportuno para contar la historia del partido liberal, austero y abnegado; pero quiero recordar que llevó la paz a pueblos que emigraban, no por hambre y sed material sino por hambre y sed de justicia. Sufrió agravios sin dárlos, y ni un sólo momento flaqueó ni fue coro de planiferas. Afrontó todos los vendavales porque pensando en el porvenir sacrificó su espíritu a la patria.

La experiencia ha demostrado, y vosotros sois la demostración de que no ha claudicado jamás, se puede llegar a formar un gran partido; y así se puede esperar la hora de la justificación que llegará cuando termine la guerra europea, que impondrá toda una renovación de todos los valores, en que será preciso la demostración del *vir bonus*.

Ahora, si os place, dejemos aparte estas naderías y habiemos de las Baleares y de sus problemas, que son problemas esencialmente nacionales, que in-

fluyen como otros en la vida de la paz. Las Baleares, reciben sus cúspides el primer sol que cada día se posa sobre España, y son el centro de España, que lo está, como algunos han dicho, en el cerro de los Angeles, sino en el Palacio de la Almudayna o en el Puig Major. Y esto que es tan interesante para todos nosotros y para toda España, lo ha comprendido perfectamente el conde de Romanones.

Pasando a estudiar la situación de España, dice que es la nación más mediterránea que hay.

Luego hace relación a la profecía del cambio de mar, diciendo que está muy lejos de cumplirse, porque ahora todas las naciones de Europa ponen sus miras en el Mediterráneo, y España no podrá cambiar nunca de solar, por lo tanto España es mediterránea y el Mediterráneo es su vida. Hay que tomar, pues, posiciones que aseguren nuestra vida en el porvenir.

Hablando sobre quién pueda ser el predestinado a llevar la reorganización y la vida nacional a España, dice que él cree que el conde de Romanones es el llamado a dirigir la España nueva que saldrá, al final de la conmoción europea.

Dice que en España no es que falten ideales, sino que hay temor de expresarlos.

Canta, en párrafos de elocuencia arrebatadora, un himno a Mallorca, diciendo que sus campiñas, que su cielo, convidan a soñar; pero a soñar grandezas, a soñar virtudes, a soñar triunfos.

¡Qué español, desde aquí, no sueña con la reconstitución del solar de la patria, una amistad, una verdadera amistad con Portugal, y con el rescate de los judíos de Oriente que hasta escriben sus periódicos en español, tanto aman y recuerdan a su madre patria? ¿Cómo no pensar en el rescate de aquellos descendientes nuestros? No está de más saber que todos estos anhelos de que os he hablado palpitan en el alma de España que hoy está aquí.

Que conste, empero, que nada de esto compone lo que pueda llamarse empresas belicosas, porque antes que esto hace falta realizar la solución del problema base o esencia de España, a saber, el problema pedagógico. Porque antes que conquistar pueblos hemos de alimentar al pueblo y hemos de cultivar su espíritu. Yo haría de España, por la instrucción, de cada día, una nación más adelantada y más feliz en todos los órdenes de la vida. Haría de ella una nación justa, redentora y con un alto y sencillísimo ideal humano.

Dirigiéndose a Romanones le dice que España le confía esta obra y espera que para realizarla pondrá toda su alma entera.

Dice que como las hondas hertzianas han estado ocultas hasta hace poco, también ocultas están fuerzas y sentimientos al encontrar quien los descubra, vibrarán para la suprema salvación de la patria. (Gran ovación.)

Dedicó un recuerdo al general Weyler, siendo aclamado largamente.

Saluda a Palma y a la mujer mallorquina. Se declara feminista declarando que la mujer tiene los mismos derechos del hombre, y afirmando que si la mujer interviniera en la vida pública habría disminuido muchísimo la mortandad de la infancia.

Al terminar el señor Rosselló, la ovación se hace interminable.

Se levanta el conde y empieza diciendo que si alguna vez se ha encontrado de menos la elocuencia, nunca como hoy en que desearía llegar al corazón de todos los oyentes para hacerlos sentir las vibraciones de entusiasmo del mío.

Llama a Mallorca esencia de España. (Grandes aplausos.)

Mucho tiempo hacía que deseaba conocer a Mallorca por trabar amistad personal con mi partido en esta tierra donde tan cruentas, tan continuas persecuciones habéis sufrido, victimarios de la fe y del ideal.

Pero estoy seguro de que las amarguras más grandes al pasar por las persecuciones, habrán templado vuestros corazones para el combate definitivo.

Oidme bien, no tenéis el derecho de quejarnos, habéis sido víctimas de una ley de la naturaleza que es imposible evitar. Aquí ha nacido un árbol corpulento, y ya se sabe que la sombra de las encinas, de las grandes encinas, hacen imposible que a su torno crezca la hierba, las plantas humildes.

Habla de Maura diciendo que le separan de él grandes distancias. Dice que nadie conoce el poder del contrario más que el combatiente, y yo combatiré para vencer, para daros todo lo merecido, todo lo que no habéis tenido, todo lo que se os ha regateado.

Yo con vosotros, con Mallorca, he tenido desvíos, que son pasados, de los que yo me acuso; pero de los que no me trato de excusar ni esconder con la adulación. Sois paisanos del general Weyler, de esa gran autoridad liberal, honra de España, galardón del ejército; y de Rosselló, correligionario ilustre, pedagogo insigne, que al excusar el no dirigirme elogios, se ha olvidado buenamente de que no podía dirigírmelo mayor que el llamarme a actuar como director de una patria nueva, de una España regenerada.

Dice que se siente entre amigos de toda la vida, y si no por otros motivos, por este sólo debería romper un silencio que pesa sobre mí desde hace mucho tiempo.

Estamos frente a un porvenir abstracto y oscuro. Pero en este momento de la guerra, no escuchamos tan sólo la voz de los cañones, sino que escuchamos con el corazón suspenso en su ritmo la voz de los grandes hombres de gobierno e intelectuales de las naciones aliadas, y el vozarrón apocalíptico del kaiser germano desde la márgenes del Rhin.

Todas las naciones han hablado y han dicho su opinión frente al conflicto. España ha callado, España calla; pero ¿por qué calla?

Calla, yo os lo diré, por temor a suspicacias y recelos. Y por este temor hemos callado los hombres de todos los partidos. Incluso los radicales que son los que mayor sacrificio han hecho al callar. ¿Podrá ser patriótico siempre el callar? Los Gobiernos necesitan una opinión, que sin ella les faltará vida decisiva, y la opinión se forma con la propaganda, y propaganda estoy haciendo. Para mí sería mucho más tranquilo callar porque hablando uno se expone a equivocarse, y con el equivoco viene el fracaso y con el fracaso se pierde, cuando ocurre, la representación de la patria,

y se cae con el estrépito feroz de los grandes fracasos. Pero si uno acierta qué compensación más grande que el poder defender entonces los intereses de la patria? Yo no puedo callar porque sobre mí pesa la representación de la forma política más grande de España; y sobre mí recae la responsabilidad de los acuerdos del Parlamento, porque soy el jefe de la minoría más numerosa, de un partido que puede ser llamado mañana mismo a regir los destinos de la nación.

Cuando pienso en la responsabilidad que contraigo, casi me arrepiento de haber hablado de política.

Desprecia la tutela del partido conservador. Desde hace años hasta poco tiempo ha, hemos vivido supeditados al partido conservador. Pero hoy no pasa, lo mismo, ni mucho menos.

Se ocupa el orador del problema del Mediterráneo. Por el problema del Mediterráneo estamos y debemos estar en el Norte de Marruecos. Por el problema del Mediterráneo estamos y debemos estar al lado de Francia e Inglaterra.

España no puede desligarse de los compromisos que la Naturaleza le ha creado.

Estamos en momentos decisivos, muy próximos a la modificación del mapa de Europa, y nosotros debemos conseguir que nada se altere sin nuestro conocimiento.

A España le interesa reclamar lo que le pertenece, aquello que para nuestro protectorado de Marruecos constituye servidumbre tal que casi destruye la eficacia y la utilidad misma de la posesión de nuestra zona. La continuidad de la internacionalización de Tánger, después de las modificaciones que en silencio se han realizado ya en el Mediterráneo, ante la seguridad de las que habrán de realizarse quizá en breve, constituye para España no sólo la carencia de algo que le es necesario, quién sabe si también una desconfianza ajena, que pudiera resultar ofensiva.

Es natural que el Gobierno guarde silencio sobre esta importantísima cuestión; pero los que no tenemos sus responsabilidades obligados estamos a decir que la posesión de Tánger constituye una aspiración nacional.

Refiriéndose a Portugal, dice que a pesar de ser vecinos no nos conocemos y que nuestros esfuerzos deben ser hacernos amigos, deslindando concupiscencias y recelos.

Discutida amplia y meditadamente nuestra acción en Marruecos, y cerrado el Parlamento, surgió en agosto último la tremenda conflagración que está devastando una parte del mundo; el Gobierno, interpretando la unánime opinión del país, declaró nuestra neutralidad, y los partidos políticos, sin diferencias de matices, dieron un gran ejemplo de civismo, absteniéndose de intempestivas discusiones y allanándose a las indicaciones del Gabinete, que solicitó una tregua de silencio.

Pero pronto se dibujaron las diversas tendencias que respondían a la inclinación hacia cada uno de los dos grupos beligerantes; por la misma naturaleza de las cosas, los partidos avanzados fueron atraídos al campo de los aliados, y las derechas manifestaron su predilección por los imperios germánicos.

Así las cosas, cuando todavía no se inicia a qué lado se inclinará la victoria, la opinión de los Estados neutrales se inquieta, y allí donde todavía no son posibles decisiones terminantes se pide a los gobernantes y a los partidos políticos criterios definidos. El silencio, en tales condiciones, no puede mantenerse; ha llegado el momento de pensar alto y hablar claro; retrasándolo, sin favorecer a nada ni a nadie, se corre el riesgo de hacer ineficaz el concurso amistoso.

Si falta a la neutralidad, debemos colocarnos al lado de los aliados. En cuanto a la política interior, he de justificar la actitud del partido liberal. Acepto las responsabilidades que se me han exigido por haber tenido benevolencias con el actual Gobierno. El debilitar sistemáticamente a los Gobiernos es debilitar al régimen y a la Patria. Además, las circunstancias son excepcionales y el patriotismo exige mucho de todos.

Señala las dificultades de anunciar hoy el programa a realizar mañana. Dice que se ha de favorecer la expansión del crédito, completando el plan de carreteras, y se ha de proteger eficazmente a la agricultura. Se impone reformar el sistema tributario, y simplificar la administración, en todos los órdenes. Es menester también, conseguir nuestra independencia y nuestra prosperidad económica. Y hay además otra misión urgente, como es la que se refiere a la defensa nacional.

El orador se ocupa, en breve análisis, de cada uno de dichos puntos.

Yo no sé si el partido liberal será llamado a los consejos de la Corona pronto o tarde; lo único que no ignora es que yo he de poner el mayor esfuerzo para que no lleguemos al Poder prematuramente. Claro es que el decir esto no significa que el partido liberal rehuya aceptar las responsabilidades del Gobierno si fuera llamado por la Corona.

Yo contemplo ante nosotros una obra extensa y profunda que realizar; hago examen de conciencia, y con toda claridad proclamo que para poder llevarla a cabo íntegramente se necesita no un partido solo, aunque éste sea tan potente y bien organizado cual es el nuestro, sino que este partido cuente con la totalidad de los elementos que siempre lo formaron y con la colaboración de todas las fuerzas a él afines en grado más o menos directo, y tengan la abnegación de pensar tan sólo en aquello que las une, en aquello que es indispensable y esencial para realizar los fines que los altos intereses nacionales demandan.

Yo no me siento con fuerzas para realizar todo esto solo, y me complazco en declararlo así en estas horas difíciles, para que todos lo entiendan y ninguno lo olvide; yo confío en que esas fuerzas habrán de prestarnos: las unas, su concurso directo; las otras, su cooperación; pero de todos modos, sino lo hicieran, el partido liberal, cuando llegue su hora, estará dispuesto a asumir las responsabilidades del Gobierno.

Préstanos aliento para el porvenir, el recuerdo de las amistades que fueron, amistades de las cuales nos costaría mucho trabajo determinar aquello que nos divide y separa. Producida la escisión por razones meramente circunstanciales, es lógico que las distancias se acorten y a ello contribuirá el fervoroso patriotismo de aquel hombre público, lleno de autoridad y de prestigio, que dirige las fuerzas a que me refiero, y en el cual, correspondiendo a las mías, sólo facilidades he encontrado para que sin mengua de ninguno podamos realizar en su día aquella íntima unión por unos y por otros deseada.

Existe una fuerza, ya desprendida del republicanism y caminando hacia la

monarquía, compuesta de valiosos elementos, conducidos por un verbo elocuente; espero que esta fuerza coincida con nosotros algún día, para la realización de determinados empeños.

Señala el peligro de las derechas, pero afirma tener completa confianza en la supremacía del sentido liberal.

EL DIA DE HOY

Martes, 20 de abril

Santos del día: Santos Teodoro confesor, Sulpicio y Serviliano mártires, César y Santa Inés de Monte-Pulciano virgen.

Santos para mañana: La Solemnidad de San José y Santos Anselmo obispo y doctor, Silvio y Asacio mártires y Simeón obispo y compañeros mártires.

Salida del sol: A las 5,4. Puesta del mismo: A las 18,36.

De antaño: 20 de abril de 1693.—CLAUDIO COELLO.—Es el autor del Cuadro de la Sagrada Forma, que se ve aun hoy día en la sacristía del Monasterio del Escorial.

Su padre, cincelador, le dedicó a aprender el dibujo para que le ayudase en su profesión, y a éste efecto, fué llevado al taller de Rurri, quien conoció que reunía condiciones para la pintura en la que hizo pronto notables progresos, viéndose favorecido con gran número de encargos para iglesias y conventos.

Falleció en Madrid el 20 de abril de 1693.

Su última pintura fué un cuadro para un convento de Salamanca.

MERCADOS PARA HOY: Barcelona: Argensola, Calaf, Cerdas de Montouy y Vich.—Gerona: Besalú, Castelló de Ampurias, Hostarich y Palamós.—Lerida: Cervera, Palau de Anglesola, Seo de Urgel, Solsona y Sort.—Tarragona: Arbós, Cornudella, la capital y Montblanch.

MERCADOS PARA MAÑANA: Igualada, San Celoni, Tarrasa, Torelló, y Villanueva y Geltrú.—Gerona: Amer, Bañolas, Cassá de la Selva y Vergés.—Lerida: Balaguer, Mollerusa, Pobla de Segur y Pons.—Tarragona: Amposta, Valls y Vilaplana.

VIDA JUDICIAL

Juicios celebrados ayer

En la Sección 1.ª, presidida por el señor Longué, se celebró un juicio oral, por amenazas de muerte, contra Adelaida Iglesias, la que según las diligencias sumariales instruidas por el Juzgado del Norte, sostenía frecuentes reyertas con una vecina de su casa, que motivaron un juicio de faltas, anteriormente a este proceso, que tiene su raíz en las amenazas de muerte que le dirigió.

El fiscal, señor Galindo, pronunció un informe notabilísimo que fué recalorado por el señor Ulled (don José), con una elocuente y contundente acusación privada.

La pena que solicitaron para la del banquillo fué de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, más las accesorias y pago de las costas.

El defensor pidió la absolución, quedando el juicio concluso para sentencia.

En la Sección 2.ª, presidiendo el señor Saavedra, se vió un oral, contra Salvador Illa, acusado de estafa.

El hecho de autos consiste en que el procesado vendió a un tal Federico Carbonell una partida de madera justificada en 360 pesetas. Si bien la venta fué hecha con la condición de que se perfeccionaría con la presentación del comprador, resultó que al ir éste a cumplimentar el contrato supo que el Illa, a semejanza de los niños que se dejan convencer por el último que los acaricia, había vendido a otro lo que jurídicamente no le pertenecía ya.

El fiscal, señor Rovira, calificó tal hecho como estafa y pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización debida al perjudicado y pago de las costas, quedando el juicio concluso para sentencia.

Terminado este juicio se celebró otro por adulterio, procedente del Juzgado del Oeste, y que por motivos de pública honestidad tuvo lugar a puerta cerrada.

En la Sección 3.ª, presidida por el señor Girónés, se vió un incidente, por esta, sin intervención del público.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial

Sala 1.ª—Secretaría de don Diego Muñoz. Vista de un incidente de pobreza, del Juzgado de la Barceloneta, entre don José Guardia y don Jaime Morral.

Sala 2.ª—Secretaría de don Emilio Selva. Incidente sobre alimentos, del Juzgado de la Barceloneta, entre don Miguel Marrans y doña Aurelia Bernal.

Dos juicios ordinarios de menor cuantía, ambos entre don Daniel Ripoll y Juan Clot, procedente del Juzgado de Atarazanas el uno y del de la Audiencia, el otro.

Audiencia Provincial

Sección 1.ª—Secretaría de don Juan García Rubio. Tres orales: el primero, por resistencia a la autoridad, del Juzgado de Manresa, contra José Pérez; el 2.º por sustracción, del Juzgado de Granollers, contra Joaquín Riviere y el 3.º por estafa, del Juzgado de la Audiencia, contra José María Solom.

Sección 2.ª—No hay señalamiento alguno.

Sección 3.ª—Secretaría de don Manuel Avelló. Juicio oral, por delito de hurto, procedente del Juzgado del Hospital, contra Juan Pifreño.

NOTICIAS VARIAS

El Juzgado de Lonja, Secretaría del señor Sarmento instruyó durante su última guardia 14 diligencias, entre las que merecen especial mención: una por suicidio frustrado de Dorothea Picó en la calle de San Gil, una por atentado a un agente de la autoridad en la calle de Carretas; raptó de Magdalena López calle de Valencia, 329; escándalo público en el paseo de San Juan; detención de Rafael Treviño, reclamado por el Juzgado de Atarazanas. Además de este sujeción ingresaron 2 detenidos más en los calabozos del Palacio de Justicia.

El Juzgado inmemorado fué sustituido, ayer, por el de la Universidad, Secretaría del señor Codorniu.

Hoy, a las once de la mañana entrará de guardia el de la Barceloneta, Secretaría del señor Simarro.

Correspondió al Juzgado de Audiencia, instruir sumaria sobre un delito de amenazas graves de que ayer fué víctima en la calle de Aragón, núm. 43, el conde don Esteban Compañón de curules, don Esteban Esteva.

LOS DEPORTES

Football

El Español vence a la Gimnástica por 3 goals a 0. Con el beneplácito del tiempo tuvo lugar ayer tarde en el campo del Barçelona la segunda semifinal del Campeonato de España, entre la Gimnástica de Madrid, y el Español, de esta ciudad.

A consecuencia del tiempo lluvioso de los pasados días, el campo estaba convertido en un charco de lodo, lo que contribuyó a que el poco juego desarrollado por ambos equipos se convirtiera en un partido soso y monótono, al extremo de que el público se lo tomara a broma, regocijándose de las cómicas caídas e incesantes resbalones de los jugadores.

El partido, salvo el interés que despierta una semifinal del Campeonato de España, careció de importancia, sin que abundaran los emocionantes momentos, ni las notables jugadas, dominando el Español con preferencia a sus adversarios que opusieron un equipo flojísimo.

A las órdenes del señor Doménech se alinearon los equipos en la forma siguiente: Gimnástica: Montes, Kindelan (M.), Navarro, Espona, Quintana (S.), Martínez, Gómez, Kindelan (J.), Urribarrí (R.), Penagos y Escudero. Español: Gibert, Massana, Armet (F.), Juanico, Pomés, Puñós, Janer, Doblé, Torimo, López y Saupera.

A los pocos momentos de comenzar el partido, se tira un fault contra la Gimnástica la que aprovecha Janer, de una buena entrada, para marcar el primer tanto. Hay unos momentos de peligro frente a la puerta madrileña, pero Kindelan (M.) salva la situación. El juego se desarrolla muy duro, pero sin que se note nada digno de mención. Se tira una corner contra los catalanes Gibert, que está muy seguro, para algunos echos de los madrileños. Una arrancada de éstos da ocasión de shotar libremente a Urribarrí a dos metros de la puerta, parando el balón muy bien Gibert, rematando alto Penagos. Esto tenía que ser un goal a favor de la Gimnástica, pero Gibert y la Proidencia lo evitaron. López recoge la pelota y regateando a sus contrarios, marca el segundo goal. Nos pareció que Montes con un poco más de colocación lo hubiese evitado.

Los madrileños atacan briosamente obligando al Español a lanzar la pelota a corner, que es tirada sin consecuencias.

El segundo tiempo fué todavía más aburrido, abusándose un poco del juego sucio por ausencia del juego elegante y científico. Hay una buena combinación de Torimo y López, acabando con un soberbio canzonazo del último, entrando el balón a la red por el ángulo.

Se tiran varias corners por ambos equipos y el árbitro da por terminado el partido. Perdonad sus muchas faltas.

Nat-elón

El Club de Natación «Barcelona» entra de pleno en su labor deportiva.

La espléndida donación de magníficas Copas que han hecho distinguidos entusiastas de este deporte ha contribuido a la formación del programa del mes de mayo, que consistirá en:

CARRERA HANDICA. Día 2.—Distancia, 100 m. Día 9.—Distancia, 150 m. Día 13.—Distancia, 200 metro. Premios: Medallas de plata y bronce.

COPA DE MAYO. Don Rómulo Bosch Catarineu, presidente del Club de Natación «Barcelona» ha ofrecido esta Copa, que se disputará el día 16, a una distancia de 200 metros.

PREMIO DE PASCUA. Se celebrará el día 23, disputándose la (schallenge) de la Copa Wertheim, a una distancia de 200 metros.

COPA FEDERACION DE SOCIEDADES DEPORTIVAS DE BARCELONA. Ofrecida por el presidente de esta entidad, el doctor don Juan Farnés, se disputará el día 30, en única carrera, a la distancia de 200 metros.

El próximo domingo, doce nadadores del «Athletic», efectuarán una excursión a Vilasar, en cuya playa, a más del baño, practicarán demostraciones de natación para que arraigue tan útil deporte en nuestras costas catalanas.

Nuestro compañero en la Prensa, don Emilio Solé, ha sido nombrado delegado por el Club de Natación «Barcelona» para que lo represente en todos los actos que la Federación de Sociedades Deportivas de Barcelona realice.

La Cámara de Industria ha recibido del señor ministro de Estado la siguiente comunicación que creemos de utilidad pública: «Confirmando mi telegrama de hoy y contestando al de V. E. fecha 27 de marzo y la Real orden comunicada número 188 de la misma fecha, tengo la honra de manifestar que según ha podido averiguarse por conducto tan fidedigno como el que autorizaba mi telegrama del 20 de marzo que el procedimiento a seguir para asegurar el libre paso de los cargamentos de algodón desde los Estados Unidos a España, aunque no la inmundidad absoluta del derecho de visita cuando se trate de una remesa sospechosa, consiste en el envío a este Gobierno de un aviso oportuno con el nombre del expedidor y del consignatario, fecha de la salida y probable llegada del barco, descripción somera del cargamento y la granalla del Gobierno de S. M. de que éste se destina realmente al consumo en España y no será reexportado. El último extremo resulta necesario desde el momento que el algodón, a pesar de los informes de la Compañía Pinillos, Izquierdo y C.ª no ha sido declarado contrabando de guerra hasta el presente, como he tenido la honra de notificar a V. E. en mi despacho núm. 6 de 2 de enero y otros impidiendo los aliados su importación en Alemania únicamente como parte y consecuencia de la incomunicación general en que procuran tener a dicho imperio. Resulta, por tanto, en absoluto ratificados, esta vez por escrito, los datos transmitidos a V. E. en el citado mensaje telegráfico fecha 20 del mes próximo pasado que como los de ahora suministrados proceden del Foreign Office mismo.»

ANTISEPTICO MONTSERRAT. Superior a todos sus similares. Preparado con el jugo de plantas medicinales y aromáticas del Montserrat, por procedimientos modernos, científicos y perfeccionados.—Frascos 1/2, 1 y 2 ptas. Pílasas en farm., drogr., perf., etc. DESPACHO CENTRAL. TRAFALGAR, núm. 14, BARCELONA.

# INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

## DE NUESTROS CORRESPONSALES EN CATALUÑA, ESPAÑA Y EXTRANJERO

### DE MADRID

Madrid 19, a las 10

La «Gaceta»

Publica: Reales órdenes nombrando para los puestos de la propiedad que se indican a varios señores; entre ellos figuran los siguientes:

Para el de Arévalo a don Angel Antonio Mata Esteve, que servía el de Manresa; para el de Gerona, don Jesús Riú Varcia, que servía el de Tarragona, y para el de Mataró, don Plácido Satorra y Macías, que servía el de Borjas Blancas. Disponiendo que el 31 de mayo próximo den principio los ejercicios para obtener el título de aptitud imprescindible para el ascenso de oficial de primera clase a jefe de negociado.

Dictando reglas para los oficiales de primera clase de administración civil que deseen adquirir el título de jefe de negociado.

Convocatoria para los exámenes de ingreso en la Escuela de ingenieros de minas y montes.

Proyectos de tarifas presentados por Compañías de ferrocarriles.

Incendio del teatro de la Comedia

Durante toda la noche han continuado los bomberos practicando trabajos de extinción en el teatro de la Comedia.

A media noche se derrumbó la pared que divide la sala de butacas del vestíbulo y los escombros de los pisos derrumbados obstruyeron completamente la puerta de la planta baja y piso entresuelo.

Esta madrugada manifestó el jefe de bomberos que ya no había el menor peligro de que se reprodujera el fuego.

Los dos únicos focos que quedaban fueron aislados durante la pasada noche.

A las cuatro de la madrugada se han desenchufado las mangas y se retiraba el servicio de incendios, quedando un pequeño retén que examinó los pies derechos de la finca.

A las seis de la mañana se han retirado todos los bomberos, excepto veinte que han quedado de vigilancia.

El ministro de la Gobernación se propone recompensar al cobrador de tranvías José Alvarez Fernández, que se distinguió mucho en el incendio.

También dirigirá una comunicación a la Compañía, elogiando el comportamiento de dicho empleado.

Madrid 19, a las 14

Mauristas barceloneses

De Barcelona llegaron esta mañana a Madrid 200 jóvenes mauristas para asistir a la conferencia que don Antonio Maura dará el día 21 en el Teatro Real. En la estación fueron recibidos por numerosos socios de la Juventud madrileña.

Azcárraga ha sido operado

Esta mañana ha sido operado de una catarata en el ojo izquierdo el presidente del Senado, general don Marcelino Azcárraga. La operación la practicó con satisfacción el doctor Lascañas.

Por el domicilio del general, ex presidente del Consejo, han desfilado numerosos amigos particulares y políticos.

La Exposición de Bellas Artes

Mañana se reunirá el jurado de la Exposición de Bellas Artes, bajo la presidencia del señor Poggio, para designar los lugares que han de ocupar los cuadros presentados.

Los discursos de Dato y Romanones

La Prensa de la mañana ha entrado en el suceso político que suponen los discursos de los señores Dato y conde de Romanones, con una gran parsimonia y quiéscas obediencia, según insinúa otro de los periódicos que comentan esos discursos, a que se estima como la iniciación de una actuación política que rompiendo el tabique de la fregua, tantas veces invocada por el jefe del Gobierno, venga a animar a la opinión.

Lo cierto es que el comentario ha sido parco.

Claro está que la expectación que producen los anuncios de los discursos que han de pronunciar don Antonio Maura y don Melquíades Alvarez, obligan a dejar algo en suspenso el juicio de las gentes en estos instantes, pues importa más, seguramente, lo que puedan decir esos dos oradores, que lo que ayer dijeron los jefes de los dos partidos turnantes.

La posición en que ambos se hallan colocados impone medida a sus palabras y se tenía por descontado que uno y otro hablarían con sordina, como lo hicieron.

El discurso del señor Dato solo lo comenta «El Radical» y dice que para lo que ha dicho y hecho en Barcelona podía haberse ahorrado el viaje, pues lo único sustancial del mismo ha sido el donativo en metálico de la Sociedad «La Alianza».

Cuanto habló de fomentar nuevas industrias y de algunas ventajas económicas seguramente no habrá satisfecho a la plurocracia catalana, porque se expresó en forma tan genérica, que después de sus palabras no queda garantía la menor promesa. Cuando dijo es como si lo hubiese escrito en la arena.

Del discurso del conde de Romanones ocupan «El Radical», «El Imparcial», «El Liberal» y «El Debate».

Los tres primeros coinciden en la apreciación. Estudian la oración del jefe de los liberales y hacen resaltar estas dos afirmaciones en el orden internacional: la de que debemos mantener la inteligencia por Francia e Inglaterra y la de que España necesita la posesión de Tánger. Esto en labios del que seguramente ha de ser el sucesor del señor Dato en el Poder tiene importancia, y en vista de ello «El Liberal» y «El Imparcial» consideran que continúa en pie el famoso artículo «Neutralidades que matan», atribuido al conde de Romanones, y agregan que no creen cometer una gran indiscreción haciendo público que los rumbos del Gobierno van por estos mismos derroteros.

«El Imparcial» añade que hasta el señor Maura ha de ser partidario de esta política, pues en 1904 la inició y la robusteció en 1907 en Cartagena.

En cuanto a los puntos de política interior tocados por el conde de Romanones, los tres diarios citados consideran que está bien y que no otra cosa podía hacer el orador.

«El Debate», único periódico que podría llamarse de Prensa adversa al conde de Romanones, recoge el pregón de unión de los izquierdistas y lo comenta con un

llamamiento a las derechas, para oponer un bloque a otro.

Creo que la unión de las izquierdas es cosa convenida, fundándose para pensar así en que el jefe de los reformistas de Palma de Mallorca ha recibido una carta de don Melquíades Alvarez en la que éste proclama que es preciso preparar una inteligencia entre los reformistas y los liberales de Baleares y que una vez hayan vencido los aliados y se haya firmado la paz formarán un compacto bloque todas las izquierdas.

Pues bien; frente a esto—dice «El Debate»—hay que hacer otro bloque, de derechas, pero sin pensar en campaña de mitines, sino buscando intervenir en el Gobierno y en la administración, procurando medidas legislativas que devuelvan la instrucción pública a las derechas, que otorgue el voto corporativo, etc. Termina excitando a los derechistas a que activen el pacto.

Madrid 19, a las 1745

Crimen

Federico Colosa Latour, jefe de la estación llamada de las Pilgas, ha disparado esta mañana cuatro tiros a su esposa causándole la muerte.

El móvil del crimen han sido los celos.

El crimen tuvo lugar en la calle de la Cabeza.

El parricida una vez que hubo consumado el delito intentó suicidarse evitando un guardia que le arrebató el arma. Al entregarse a la autoridad, dijo:—Déjeme darla el último beso porque la quería con toda mi alma.

Suicidio

Esta mañana se suicidó en la Plaza de Oriente un individuo que no ha podido ser identificado.

Para realizar su propósito se sujetó por el cuello un cordel y agarró el otro extremo a la verja que circunda el jardín dejándose caer violentamente en el interior del mismo.

Enfermo

Se encuentra grave a consecuencia de un ataque de hemiplejía el general de la Armada y senador del Reino, don Federico de Loygorri.

En Palacio

El agregado militar de la Embajada italiana ha sido recibido esta mañana en audiencia por don Alfonso.

Firma de Gracia y Justicia

Esta mañana despachó con don Alfonso el ministro de Gracia y Justicia sometiendo a la firma los siguientes decretos:

Concediendo la medalla de oro a los señores José M.ª Salvador y Barrera obispo de Madrid-Alcalá, Gumerindo de Azcárate, Francisco Lastres, Fernando Cudalzo, Rafael Sainza y Julián Jherdías, por la meritoria labor y relevantes servicios prestados a la reforma penitenciaria.

Promoviendo a deán de la catedral de Tortosa al doctor Gabriel Llombart dignidad de arcebispo en la misma iglesia.

Nombrando para la dignidad de prior del cabildo regular de la iglesia colegial de Roncesvalles a Pedro Echarrí y Celaya, canónigo de la misma.

Madrid 19, a las 21

Petición de las entidades agrícolas

Una Comisión de la Unión Agraria Española, compuesta por el señor Vidal Barraguer, presidente de la Federación Agrícola Catalano-Baleare; Pedro León, presidente de la de Castilla la Vieja, y Francisco Bernat, en representación de la Aragonesa, han visitado al ministro de Hacienda interesándole se conceda mayor representación a las clases agrícolas en la Junta de aranceles y valoraciones.

Dicha Comisión, que ha sido presentada al ministro por el senador Elías de Molins, ha sido acogida con gran deferencia por Bugallal, quien se mostró dispuesto a acceder a lo solicitado, indicando que los vocales para tal Junta serán elegidos por las mismas Asociaciones interesadas.

Se encareció al ministro la urgencia en la resolución de este asunto, que es de gran interés para la agricultura.

Entierro

Se ha celebrado el entierro del general Jaquetot, asistiendo el comandante señor Ponte, en representación del rey, y el señor Pulido, por el infante don Fernando.

El duelo lo presidió el general Weyler.

Discurso de Melquíades Alvarez

El día 29 saldrá el jefe del reformismo don Melquíades Alvarez, para Granada, el 30 descansará, el 1.º de mayo pronunciará el discurso y el 2.º será obsequiado con un banquete, regresando a Madrid.

Nombramiento

Ha sido nombrado director de la Escuela graduada de Torregrossa, Vicente Ferrer Ramos.

Conferencia

El embajador de Rusia ha conferenciado esta tarde con el marqués de Lema.

Obligaciones del Tesoro

En el Banco de España se han suscritos hoy obligaciones del Tesoro por pesetas 2.080.080.

Tres millones al Ayuntamiento

Esta mañana ha visitado al alcalde el gobernador del Banco de España para notificarle que el Consejo del Banco ha acordado facilitar al Ayuntamiento tres millones, tomando como garantía los títulos del empréstito municipal.

Creo el alcalde que con dicha cantidad habrá dinero suficiente para pagar las certificaciones de obras que vayan viniendo hasta el mes de septiembre, fecha en que calcula será posible llevar a cabo el empréstito por haber mejorado la situación del mercado.

Firma de Gracia y Justicia

Dictando reglas para la ejecución de las obras eclesiásticas con fondos del Estado.

Jubilando a Joaquín Félez y Sanz del Arco, presidente de Sala de la Audiencia de la Coruña.

Nombrando para esta vacante a Lorenzo del Fresno y García, presidente de Sala de Las Palmas.

Idem. Idem., a Joaquín Sagarots, fiscal de Tenerife.

Trasladando a su instancia a la Audiencia de Pamplona, a Facundo de la

Cruz y Moro, magistrado de la de Cáceres.

Trasladando a su instancia a la de Cáceres, a Juan Infante, magistrado de la de Pamplona.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Tenerife a Manuel Polo, magistrado de la de Cádiz.

Nombrando a su instancia magistrado de Cádiz a Julio Rodríguez Contreras, teniente fiscal de la de Cáceres.

Nombrando teniente fiscal de Cáceres a Miguel Sanjuán, juez de primera instancia de Triana (Las Palmas).

Nombramiento

Ha sido nombrado teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el coronel de infantería don Mariano Jiménez.

Congreso de Licenciados y doctores

La sesión preparatoria del Congreso de licenciados y doctores, tendrá lugar el día 22 y el 23 la sesión inaugural.

Prometió don Alfonso presidir dicha sesión inaugural que será muy solemne y a la cual concurrirá la más prestigiosa representación de las ciencias, de las letras y de la política.

### DE PROVINCIAS

CATALUÑA

Desde Gerona

Varlas noticias

Gerona, 19, a las 1945 (conferencia telefónica).

El C. P. de Fomento y la Unión Gremial han telegrafiado al ministro de Fomento pidiéndole que impida la exportación de ganado a Francia.

Ha sido nombrado oficial de contabilidad de la Sección administrativa de primera enseñanza don Angel Arévalo.

En el kilómetro 728 de la carretera de Francia, en el término de Puente Mayor, el auto número 60 de Baños, causó graves lesiones al niño de doce años, Miguel Prunell.

En la I. de O. P. se ha recibido un libramiento de 10,000 pesetas para la construcción del trozo tercero de la carretera de Tora a San Feliu.

En La Bisbal ha sido detenido José Casabó, que hirió a su hermano.

El capitán de infantería Pablo Bartomeu ha sido autorizado a instalar una escuela militar.

Han quedado desiertas las subastas para la reparación de las carreteras de Barcelona a Ribas y de Ribas a Puigcerdá.

El 4 de mayo serán relevadas las compañías del regimiento de Asia, que prestan servicio en Palamós y San Feliu.—Hormeu.

Desde Lérida

Varlas noticias

Lérida, 19, a las 24 (conferencia telefónica).

Ayer estuvo lloviendo durante todo el día, por lo que se suspendió el concierto que en los Campos Eliseos acostumbra a celebrar semanalmente una de las bandas de música de regimiento.

Los cines y teatros vieron sumamente concurridos.

Hoy ha mejorado el tiempo, luciendo el sol durante casi todo el día.

Se ha dado gran actividad a las obras de construcción del Museo de Arte y se ha autorizado al representante de la Diputación y el Ayuntamiento en Madrid, señor Saracibar, para que firme la escritura de entrega de las obras del eximio pintor leridano señor Morera, con destino al mismo, en nombre de ambas Corporaciones.

El sábado último, a las doce de la noche aproximadamente, desprendió un hilo de teléfono de la Compañía «La Urbana», tocando en un cable de alta tensión. A los pocos momentos pasó por la calle de Cabrinety, lugar del desprendimiento, el coche del Hotel Palais, quedando muerto instantáneamente uno de los caballos del mismo, que tropezó con el mencionado alambre.

El inspector de mercados, señor Blavia, decomisó en la mañana de ayer una partida de naranjas que se hallaba expuesta a la venta sin reunir las condiciones de salubridad necesarias para el consumo, siendo inutilizada en la forma de costumbre.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, comunicándole el recibimiento que en Barcelona se ha hecho al presidente del Consejo y haberse aplazado hasta mañana el viaje de regreso.

El día 15 del corriente mes fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del Juzgado de Maldá, el vecino de Doncell, Francisco Tallaví Caba, que en la noche anterior había sustraído una cuartera de trigo, propiedad de Antonio Rubría Plá, de un carro en donde la tenía depositada.

El gobernador civil de esta provincia ha concedido autorización al vecino don José Inglés para remitir materias explosivas a Huesca, Cervera, Oradell y Artesa de Segre.

Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Cervera, don Antonio Casas Vidal, fundándose en motivos de salud.

Han solicitado a esta Inspección diez días de licencia para tomar parte en las oposiciones próximas los maestros de Torreserona, Pedra y Coma, y la maestra de Masaloroelg.

Por el Rectorado ha sido autorizado el funcionamiento del colegio particular que, con el título de Ateneo Escolar, tiene instalado en esta población el vecino señor Kühnel, y se ha denegado a don Cayetano Baró de Miralcamp la autorización para la apertura de uno en aquella población.

Los maestros interinos de Oradell han solicitado licencia para asistir a las próximas oposiciones por turno libre.—Puch.

Desde Reus

Varlas noticias

Reus, 19, a las 20 (conferencia telefónica).

La lluvia que durante 24 horas ha caído en esta ciudad, ha sido general en toda la comarca, especialmente en Mespujols, Aleixar y Vilaplana, cuyos torrentes parecían verdaderos ríos.

En la ría de Aleixar colapsóse el canal de escape de 80 metros, cuando no visto hace meses y meses por dicha ría, llegando hasta el punto de la vía férrea

y estando en un tris para llevarse los maderos del puente de cemento armado que se construye en dicha ría.

Esta mañana ha abierto sus puertas la «Fábrica Algodonera», sección de tejidos, no acudiendo a trabajar las obreras en vista de que algunas compañeras quedaban despedidas a consecuencia de las reclamaciones presentadas.

Varios grupos de obreras se han apostado en los alrededores de la fábrica, pero se han retirado ordenadamente al notar que sus compañeras secundaban el movimiento huelguista.

Las autoridades habían tomado varias precauciones por si precisaba su intervención para evitar posibles alteraciones de orden público.

Con un día espléndido hoy se ha celebrado el mercado semanal, registrándose mayor animación que ordinariamente y regular número de ventas al por mayor con marcada tendencia al alza en varios frutos dedicados a la exportación y especialmente en aceites y ayellanas.

En vinos, no obstante aproximarse la nueva cosecha, parece que no ha de salirse de la endiablada calma que ha imperado durante toda la temporada, notándose mayor animación que en mercados anteriores.

En esta comarca han desaparecido los temores de que fallaría el caldo bordalés para combatir las dolencias criptogámicas que se presentan anualmente en las viñas. A los envíos recibidos por el puerto tarragonense, hay que agregar 1,000 sacos de sulfato de cobre importados hace unos días de Liverpool, junto con 35,588 sacos de azufre, 200 de sulfato de amoníaco y 40 cajas de borax.

Sigue la importación de bocoyes vacíos destinados a los comerciantes vinícolas comarcales. A los 2,000 bocoyes desembarcados por el vecino puerto durante la semana penúltima, hay que agregar unos 1,900 importados por el mismo puerto en la semana última.

De seguir dicha importación de envases la clase tonelera se verá obligada a emprender una activa campaña hasta lograr que dichos bocoyes se construyan en esta comarca, con el consiguiente beneficio para los obreros toneleros sin trabajo.

Durante la finida semana las casas exportadoras de frutos del país, establecidas en esta comarca, han embarcado por el puerto tarragonense unos 1,600 bocoyes de vino, 1,000 de aceite, 1,800 sacos de ayellanas y 50 de almendras.

En géneros diversos la exportación ha sido de unos 50,000 k. de cemento, 600 sacos de arroz, 170 cajas de conservas, 300 cajas de nueces y buen número de cajas de licores y pipas de alcohol y aguardiente.

En general, obsérvase mayor movimiento exportativo que en semanas anteriores, no obstante los temores despertados por las amenazas a los buques mercantes que cruzaran determinadas zonas marítimas de guerra.

Entre la gente joven se ha desarrollado una verdadera epidemia «botánica» viéndose numerosos botones simbólicos en los ojales de las americanas. Los más llevan esmaltados la bandera tricolor, algunos la fotografía del rey de Bélgica, y la minoría margaritas o cruces de hierro germanas.

A causa del día lluvioso de ayer no fué posible celebrar el anunciado match de football entre los primeros equipos del Internacional F. C. de esa y el del Club Deportivo Reusense. Probablemente dicho partido tendrá lugar el próximo domingo por la tarde.

En el cine «Sala Reus» ayer se promovió una de vivas y muera con motivo de proyectarse una cinta con sellos de las naciones en guerra. Los sellos de Francia y Bélgica fueron aplaudidísimos y la aparición del sello alemán, recibido con manifestaciones de desagrado y silbidos.

La pausada lluvia caía sin interrupción durante 24 horas, ha beneficiado en gran manera los campos de cereales y leguminosas de esta comarca al igual que los olivares que presentan magnífico aspecto.

En el Teatro Fortuny, anoche celebró un segundo concierto el violinista don Eduardo Canepa y el notable tenor don José Calabrera.

El numeroso y distinguido público asistente a la fiesta aplaudió repetidamente la mayoría de composiciones que fueron ejecutadas magistralmente por los citados artistas.

Una comisión de sargentos licenciados del Ejército ha visitado al señor gobernador civil suplicándole exija el cumplimiento de la ley relativa a destinos civiles. El señor Tudela ofreció corregir las infracciones que se cometían.

Con numerosa concurrencia en el Teatro del Centro de Lectura, anoche se puso en escena «Zaza», por la compañía Pubill Roca. Para mañana, martes, anunciase el estreno de «La garra», de Linares Rivas.

Se han repartido públicamente unas hojas impresas, publicadas por la Asociación del Arte Fabril, con el proceso del conflicto obrero de la fábrica «Fabril Algodonera». Dicho conflicto sigue en pie, no obstante las gestiones de la Junta Local de Reformas Locales.

A instancias del concejal don Tomás Barbé, el Ayuntamiento mandará cercar de espino la pared de la balsa del Molinet a fin de evitar posibles caídas a los niños que acuden a jugar encaramándose a dicha pared.

En esta Caja de Pensiones Económicas, durante la actual semana estará de turno don Pedro Ambrós, vocal de la Junta de Patronato.

Esta noche en las Casas Consistoriales, celebrará reunión la Junta municipal del Censo electoral a fin de cubrir algunas vacantes existentes en dicha Junta.

La Asociación Arte Fabril, ha solicitado el apoyo de todas las Sociedades obreras de resistencia de ésta, a fin de poder resistir el «kokout» que vienen sufriendo las obreras tejedoras de la fábrica del señor Tarrats.—A. Mata.

Desde Tarrasa

Varlas noticias

Tarrasa, 19, a las 18 (conferencia telefónica).

El conde de Romanones a su regreso de Palma de Mallorca, accediendo a la invitación del diputado don Francisco Alegre, visitará nuestra Escuela Industrial, en cuyo edificio puso la primera piedra.

Será obsequiado con un banquete íntimo por don Alfonso Sala, en su casa-torre de «Can Amat».

Esta mañana han llegado los alumnos de la Sección de pentos eléctricos

de la Escuela Industrial de Zaragoza, acompañados de los profesores señores Parral y Viñas.

Han sido obsequiados por el profesor y alumnos de las asignaturas de Magnetismo y Electrotécnica.

El partido de fútbol y carreras de cintas que formaban parte del programa del festival benéfico organizado por los estudiantes, tuvo que suspenderse a causa de la lluvia. Por la noche se representó por los escolares «La fierrecilla domada», que obtuvo una feliz interpretación por parte de todos, mereciendo especial mención los señores Paladella y Lizárraga en primer lugar, y luego los señores Benito, Miré, Martori, De Luis, Balada, Martín, Uriach y García.

En el teatro Retiro se suspendió la función de zarzuela a causa según unos de la indisposición de la triple, y según otros, del empresario Gáuzepal.

Se ha formado una empresa para montar una plaza de toros, a fin de dar tres novilladas durante la próxima fiesta mayor. Estará situada dicha plaza en el campo junto a la Escuela Industrial, propiedad de don Juan Salyans.

Ayer se representó por la tarde en el teatro Principal «La malvasía de Siles» y «La púbblla del Vallés», siendo aplaudidos todos los actores, y de un modo especial el veterano actor don Hermenegildo Goula.

Fué muy celebrada la presentación escénica y la propiedad en los trajes y decorado.—Abad Nualart

### DE MADRID

Madrid 20, a la 1

El viaje del señor Dato a Barcelona

Dice «La Tribuna» comentando el relato que hace un corresponsal del viaje del señor Dato, que hay que evaluar el valor con el que el señor Dato contestó a los señores Caralt y Ferrer y Vidal, y agrega:

«En Cataluña, sino en toda España, se hablará siempre como es debido del valor acreditado por el señor Dato, porque valor necesita un jefe de Gobierno para ir a reirse de Barcelona diciendo a los que industrialmente la representan que este Gobierno ofreció por decreto la Mancomunidad y que se compromete a atender sus legítimas aspiraciones económicas de orden económico, y le aplaza todo para las Cortes, teniendo la convicción y el propósito de que las Cortes no han de volver a reunirse».

El señor Dato, que ha ido a Barcelona después de haber contratado la neutralidad de los radicales, no temió provocar las iras de los catalanes que trabajan con una burla sangrienta dicha con la mayor tranquilidad en el Fomento del Trabajo Nacional.

«El Socialista» dice que las Sociedades obreras de Barcelona cometieron un gran error asociando a sus actos a políticos como el señor Dato, que son representantes de los intereses de la burguesía.

Niega al señor Dato méritos para considerarse como el protector de los obreros, y comentando el discurso que hizo en el Mundial Palace dice que parece mentira que se diga en Cataluña que los obreros deben gratitud al Parlamento, cuando a la burguesía textil catalana se debe que el decreto regulando la jornada no se haya discutido aún, y se podría escribir una larga lista de proyectos de leyes obreras que fueron detenidos en el Instituto de Reformas Sociales a indicación del Gobierno, para eludir o aplazar el compromiso de discutirlos en el Parlamento.

«La Época» dice que la jornada de ayer fué altamente satisfactoria para el Gobierno, no sólo por el éxito alcanzado por el señor Dato en Barcelona, sino por el discurso pronunciado por el conde de Romanones en Palma.

Elogia la sinceridad con que se expresó el presidente del Consejo ante obreros y patronos, agregando que el mejor servicio que podía prestar a la opinión de Cataluña era renunciar a promesas fáciles para decir en sus palabras al Fomento del Trabajo Nacional lo que debía decir. En cuanto al discurso de Romanones dice que su tono mesurado muy distinto del que seguramente hubiera empleado de ser otras las circunstancias de España, merecen plácemes.

España se presenta ante las horas actuales difíciles y ante las que puede reservarnos el porvenir, con una unidad de pensamiento y de sentir, con una paz interior que ha de ser su principal fuerza.

El discurso de Romanones

«El Heraldo» elogia el discurso del conde de Romanones y dice que en materia política internacional, viene a establecer el «statu quo» anterior a agosto de 1914 y en lo interior a restablecer la política del bloque; por consiguiente las aguas vuelven a los antiguos cauces y demuestra que lo que antes era una necesidad en lo relativo a la conveniencia política liberal sigue siendo hoy.

En cuanto al viaje del señor Dato dice que ha sido fructífero, pues ha tonido la energía el jefe del Gobierno de dispartir equívocos, negándose a dar por decreto las zonas neutrales como pretendían los señores del Fomento del Trabajo Nacional.

Un caso de incompatibilidad

Hoy se decía en el Congreso que cuando las Cortes se reúnan

treros por no haber comenzado las obras públicas anunciadas. Llegó el gobernador civil después de realizar en Madrid gestiones que concen- taban necesarias para contrarrestar el con- flicto de las subsistencias. Para el caso de que se agote la existen- cia de trigo el gobernador se ha puesto de acuerdo con el director general de Aduanas para tener preparada en Barce- lona una partida de mil sacos de harina. Con motivo de un expediente por malver- sación de fondos, seguido por la Delega- ción de Hacienda, ha sido procesado el alcalde de Denia.

**Mauristas a Madrid: Esperando a Romanones: La revuelta de pan**

Valencia.—La Comisión organizadora del mitin maurista en el teatro Real de Madrid sólo ha enviado veinte invitaciones cuando se le pidieron más de 300. En el expreso de hoy han comenzado a salir los afortunados que obtuvieron billete y en el rápido de mañana saldrán los restantes. Preparanse para la llegada del coide de Romanones algunos agasajos. La llegada será el próximo lunes, sa- liendo el mismo día para Madrid. Se ha acordado celebrar un banquete en el Palacio Municipal de la Exposición. En la sesión del Ayuntamiento se ocu- paron de la petición de los horneros, acordando la prohibición de venta del pan a cambio de peñajar un céntimo la libra de pan moreno. El Ayuntamiento se reserva el plazo de ocho días para resolver en definitiva.

**ARAGON**

**El canal de Lodoza**

Zaragoza.—Se ha reunido la Junta gestora del canal de Lodoza con asisten- cia del diputado por el distrito, señor Méndez Vigo, y el ingeniero, señor Riso, acordando emprender trabajos en- gaminados a preparar la inauguración, que se celebrará del 10 al 13 de mayo, con asistencia del ministro de Fomento, director general de obras públicas y au- toridades.

**Un perturbado agredido**

Zaragoza.—En la calle Alfonso, cuando mayor era la afluencia un sujeto mal vestido acometió a los transeúntes hirién- dole gravemente al estudiante de Medicina Aquilino Jirgénez, y levemente en el costado, al ingeniero Ernesto Aznar. Un sargento de infantería le persiguió, deteniéndolo en la calle de la Montera, después de algunos sablazos. Supónese un perturbado. Se llama Luciano Izquierdo.

**VASCONGADAS**

**El general Reyes**

Bilbao.—Procedente de Santander ha llegado el presidente de la República de Colombia, general Reyes. En el Hotel Inglés, donde se hospeda, fué visitado por los gobernadores civil y militar y otras personalidades. Acompañado del cónsul de Colombia visitará esta tarde los Altos Hornos, donde le recibirá el presidente de la Sociedad Condo de Zubiria. Esta noche habrá banquete en su ho- nor.

**ALICIA**

**La miseria errante**

Fervol. En el Asilo de ancianos regido por las Hermanitas de los pobres se presentó un hombre alto, delgado, de larga barba blan- ca, distinguido porte, de 88 años de edad. Por la documentación que lleva acreditó llamarse Enrique Pascal y ser descendiente del célebre filósofo, geómetra y lite- rato francés del siglo XVIII, pariente de varios ministros de la monarquía y rela- cionado con las principales personalidades de su país. Sostuvo en París dos periódicos, uno «La Defensa Social» y disfrutó de una gran posición. Cuando cayó el imperio de Napoleón III se vió obligado a abandonar su país y realizó una larga peregrinación por las naciones donde se consagró a diversas profesiones, pues es un hombre ilustra- dísimo. Ahora, pobre y enfermo, y desamparado quiere terminar según dice, en aquella casa sus días. Tanto las Hermanas del Asilo como los acogidos dispensaron un cariñoso reci- bimiento. Recibe muchas visitas.

**Más de la guerra europea**

**Desde Madrid**

Carta de M. Caillaux Madrid, 19, a las 24. «La Tribuna» publica la siguiente carta de M. Caillaux que dirige a su director, Casanovas: «En este momento me informo que en «La Tribuna» del 9 de abril han reproducido ustedes un artículo de la revista austríaca de Viena que me atribuye de- claraciones que el diario «La Rumania», de Bucarest, ha calificado precisamente de «la mentira más extraordinaria».

Quiero informarle hoy mismo, señor director, que nunca he empleado ni en Río Janeiro ni en parte alguna el len- guaje que se me imputa. Es tanto más incomprensible en mí que jamás (ya lo declaré por escrito y lo declaro de nuevo) ni de cerca ni de lejos, ni directa ni indirectamente he participado en negociación alguna antes o después de la victoria del Marne. Esto me hubiera sido tanto más imposible cuanto en aquella época me encontraba en el frente de nuestro ejército, donde con él luchaba por la victoria del derecho y de la civilización contra apetitos de dominación brutal. Espero, señor director, de su cortesía que esta carta será publicada y la resumo en estas palabras: «Desmintió formalmente la intervención que se me ha atribuido. Reciba, señor director, la seguridad de mis sentimientos más distinguida. J. Caillaux, diputado, ex ministro del Consejo.»

**Desde Oorua**

**Relato de unos pasajeros**

Coruña, 19, a las 15. Los pasajeros y tripulantes del vapor holandés «Zelandia», llegado a Coruña esta madrugada, procedente de Amster- dam, relatan que durante la travesía, al pasar a la altura del faro North-Heuter, situado en la costa holandesa, vieron a unas cinco millas de distancia del «Zelandia» que un submarino alemán echó a pique al vapor inglés «Ptarmigan», que procedente de Rotterdam se dirigía a Londres.

Eran las seis y media de la mañana cuando ocurrió el suceso. El mar estaba rizado, pero tranquilo. El submarino surgió al «Ptarmigan» a medio sumergir. El submarino dió orden al buque inglés de detenerse pero éste trató de escapar forzando la máquina. Entonces le lanzó dos torpedos y se sumergió inmediatamente. El vapor «Weghtson», que estaba cerca, echó sus botes al agua para recoger la tripulación del «Ptarmigan», y lo propio hizo el «Zelandia», pero como éste se hallaba más lejos del lugar llegó antes el «Weghtson» y recogió a los supervivientes que eran el capitán y nueve marineros. Pericieron ocho tripulantes. El «Ptarmigan» llevaba carga de azúcar, leche condensada, latas de conserva y otros comestibles para Londres. Desplazaba el buque 784 toneladas. El submarino unas 800. Desde que apareció hasta sumergirse solamente transcurrieron tres minutos.

**Servicio radiográfico**

(De la Compañía Nacional de Tele- grafía sin hilos.—Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania y Austria, recibidas en la estación de Prá de Llobregat).

**RADIOGRAMAS DE INGLATERRA**

**Los naufragos de un transporte**

Estación de Poldhu, 19, a las 23'30. Un comunicado del secretario del Almirantazgo dice que las bajas en el transporte «Manitow» que fué atacado por un barco turco, en el Mar Egeo son menos de las que se habían comunicado. Cincuenta y un hombres se ahogaron al zozobrar un bote salvavidas y otros al ser desrollados los botes.

**Bombardeo aéreo**

Comunican oficialmente del Cairo, que el día 16 tres aeroplanos volaron desde el canal hasta unas 25 millas al Sur de el Kirisch, arrojando nueve bombas con éxito. Vieron como unas 200 tiendas de campaña, pero no han visto otras tropas enemigas a este lado del El Srr. El mismo día un crucero francés bombar- deó el campamento cerca de El Atrisch, siendo el fuego dirigido por un aeroplano. Los cañones enemigos hicieron fuego sobre el crucero y el aeroplano bombardeó el campamento enemigo al Sur de Gaze, causando bastantes daños.

**En la Mesopotamia**

El secretario del Estado por India comu- nica que las acciones de los alrededores de Shabia han tenido mucho éxito. Hi- cimos unos 200 prisioneros y capturamos varias ametralladoras. En su fuga los tur- cos abandonaron gran cantidad de material de tiendas de campaña y municiones.

**En los Cárpacos**

En los Cárpacos continúa aún la lu- cha con bastante tenacidad. El estado de las carreteras y las inundaciones no han permitido operaciones de gran escala, pero todo hace pensar que el resultado será favorable a los rusos y que sobre el resultado de Austria tiene sus últimas esperanzas.

**Italia y Austria**

Las negociaciones entre Italia y Aus- tria han fracasado a pesar de los es- fuerzos de Alemania por encontrar algún medio que hiciera a Italia guardar su neutralidad. Han habido serias escaramu- zas en la frontera. Telegramas de París procedentes de Roma, indican que es cuestión de tiempo el que comiencen las hos- tilidades entre Italia y Austria.

**Movimiento de tropas en Transilvania**

Comunican desde Bucarest que han ha- bido grandes movimientos de tropas en Transilvania. El servicio de ferrocarriles de mercancías ha sido suspendido entre Rumania y Austria. Los directores de los ferrocarriles de Rumania se excusan diciendo que tienen ya demasiado tra- bajo.

**Oficiales ingleses a una fortaleza**

Un mensaje especial de Berlín a Co- penhague dice que debido al trato que Inglaterra da a los prisioneros de los submarinos alemanes, 18 oficiales ingleses incluyendo algunos de la antigua Embajada de Berlín, han sido sacados del campo de Halle y fueron llevados a Magdeburg, donde serán puestos en prisiones.

**Suicidio**

El barón Reuter, director del Reuter Telegraph Company, fué encontrado muerto ayer en su residencia en Reigate. No parece haber duda de que la reciente muerte de su esposa le tenía entristecido y se suicidó.

**Submarino encallado**

El Almirantazgo comunica que inten- tando un reconocimiento muy difícil un submarino inglés se encalló en los Dar- danelos, cerca de Kepez. De Constantinopla comunican que los oficiales y la tripulación fueron hechos prisioneros.—Marconi Wireless Press.

**Las conquistas modernas**

Esa enorme cifra de españoles, de es- pañoles nobles, de españoles buenos, de españoles amantes de España, que tras algunos lustros de sacrificios y penalidades sin cuento, allá, en tierras americanas, lograron labrar un porvenir, merecen el bien de la patria, son acreedores a nues- tras bendiciones. Esos españoles salieron de nuestra patria con el ánimo compun- gido, la inteligencia anonadada, con la Fueron los escombros del demolido edi- ficio nacional. Fueron pedazos de entra- ñas arrancados del seno maternal de la nación española. Marcharon. Y al hacerlo no pudieron evitar que sus ojos derrama- ran el noble líquido que redime al hombre, que de sus ojos manasen lágrimas como de alquitara. Después, nada más. En ringla enorme, inacabable, pe- netraron en países extraños, desconocidos, pero abonados con fósforo español. Años de trabajo, de ruda lucha, y al fin el premio de tan costosos sacrificios. ¿Sabéis cuál es el premio, el galardón, de esos españoles, de esos buenos y sencillos es- pañoles? El premio consiste en volver a su país, en retornar a su patria; en volver a ver el puerto, en donde embar- caron para su tierra de promisión; en volver a ver su aldea, el campanario de la iglesia de su aldea; las casuchas, los fa- miliares, los amigos que dejaron en la aldea o en el pueblo o en la tienda. Pero, al fin y al cabo, eso sólo sería más o menos disimulado platonismo, si a ello no se hermanara la posesión de otro elemento que viene a salvar por

elero su felicidad: «truen plata», es decir, truen lo que fueron a buscar, truen dinero, truen el café de la vida. ¿Qué han hecho esos hombres en tierra extraña, en tan lejano país? Han hecho lo que no supo hacer España cuando todo aquel territorio, inmenso y ubérrimo ter- ritorio, constituía su excelso, su soberano florón colonial. Han hecho lo que España tenía que haber hecho cuando reunía en un solo haz tanta colonia y tanta intranquilidad. Han hecho ellos, es- pañoles no barberos, españoles no sol- dados, españoles no frailes, lo que no supo hacer España cuando mandó a que rigieran aquellas tierras, una turbanulta de individuos pertenecientes a las citadas profesiones. Han trabajado. Han labrado la tierra; no han ensuciado papel sella- do. Han levantado fábricas; no han pa- sado los años en una aboorta y parasitaria contemplación. Han dado alas al comercio; no han arrastrado una espada con el vellemente deseo de colocarla por encima de todo lo conocido, de considerar sufra- gáneo suyo todo lo que a su alrededor se vivía. Han hecho patria. Han hecho raza.

España no lo hizo así. En la culpa llevó la penitencia. ¿Quién duda que fueron grandes las ventajas que recibieron los indígenas de nuestra decisiva influencia? ¿Quién duda de que nosotros mismos les suministramos la cultura y el amor a la libertad, que en definitiva fueron las armas de que se valieron para independen- zarse? Pero esas grandes ventajas que nuestro familiaridad les reportó, y que bien encauzadas pudieran haber sido de inapreciable valor para nosotros, fueron neutralizadas por nuestra ignorancia en el difícil arte de ganar corazones, de con- quistar súbditos, ignorancia que no po- día por menos que originar serios con- flictos mutuos de carácter gravísimo y determinantes a la postre de nuestra ex- pulsión vergonzosa. Labor tan sagrada como la de formar la conciencia de los pueblos, dijo un malogrado escritor, no puede ser encomendada ni a políticos incipientes, ni a generales extraños, ni a frailes inexpertos.

Existe en la América española una co- piosísima literatura, que destila sangre, que hace llegar hasta el paroxismo del des- precio su cruel mordacidad. Es la litera- tura antiespañola. Es la inspiradora de Ayacucho. Es el epitafio de nuestra domi- nación en americanas tierras. Habla la América española entera por boca de Ri- cardo Palma en sus «Tradiciones per- uanas». Y ese célebre libro es la voz de todo un pueblo que se desalta en maldiciones y prorrumpe en acentas de ira sus sentimientos para con el pueblo español.

Las modernas conquistas territoriales para que den provecho no han de ser de- bidas a la violencia ni han de estar ci- mentadas sobre la contraria voluntad de los pueblos. De ese modo los enormes sacrificios de los países colonizadores cor- ren parejas con la duración efímera que tales conquistas alcanzan. Las conquistas modernas son obras de amor en las que entra en mayor parte el sentimiento que la fuerza. Y, así, todo lo puede el país que a una política pacifista une el don de la atracción noble, del trabajo abnega- do, de la colonización prudente y so- segada.

Miremos la República Argentina, esa República que tantos días de gloria nos tiene reservados y comparemos la ac- tuación española de ayer y la de nues- tros días. Ayer todo odio; hoy todo amor a España. Ayer nos costaba mucha sangre y mucho dinero. Hoy, los que allí fu- ron, nos traen sus hijos para que se edu- quen en España, para que se eduquen en esta tierra de la mala educación. Es decir, traen más sangre de la que se llevaron. También traen más dinero. Ved cuántas ventajas.

Esos españoles no hacen lo mismo que aquellos, que en Cuba y Filipinas tenían hijos más o menos legítimos y después les negaban la paternidad. Esos españoles son buenos. Hacen nues- tra la América, hacen nuestra la América que de nosotros se separó. Es que no son los mismos de Cuba y Filipinas ci- tados. Son más nobles, son más magná- nimos, son más honrados. ¿Sabéis por qué? Porque en ellos el nombre de la patria, el nombre de España, no es una palabra, que es una idea; no es una ficción, es una realidad.

UBALDO EJEJA

**REVISTA TEATRAL**

**G. T. DEL LICEO**

**LA FUNCION EN HONOR DE MARIA BARRIENTOS**

Tórtola Valencia ballará la danza en «Lakmé» El domingo por la tarde asistió numero- sísima concurrencia a la representación de «L Puritani». Maria Barrientos fanatizó al público.

El andante allegro del aria del 2º acto fué dicho con tal expresión, con tan maravillosa facilidad fueron brotando las notas, claras, diáfanas, llenas de vida y de sentimiento, que el público clamó a nuestra excelsa paisana, con entusias- mo delirante. Y Maria Barrientos, pródiga, volvió a repetir el andante, excediéndose a sí misma. Un sobrio fa sobre-agudo renovó el entusiasmo del público que agradeció a Maria Barrientos su gentileza con bravos y ovaciones.

El tenor Nadal fué digno compañero do Maria Barrientos, siendo muy aplau- dido. Si estudia y aprende a manejar su voz y a dar expresión a lo que canta, le espera un brillante porvenir.

Para mañana se anuncia la funci- on en honor de Maria Barrientos, que constituirá una fiesta artística extraor- dinaria.

El programa es interesantísimo: pri- mer acto de «I pescatori di perlo», de Bizet, por Maria Barrientos y el tenor Nadal; tercer acto de «L Puritani», por los mismos, y segundo acto de «Lakmé», por Maria Barrientos y Tacani.

Tórtola Valencia, en homenaje a Maria Barrientos, ballará danzas en «Lakmé». Constituirá, pues, una velada digna de nuestro Gran Teatro.

**COMICO: «L Angelina em té lligat»**

El vodevil estrenado en el Cómico, y cuyo título dejamos enumerado, no agrá- do del todo a los habituales concurrentes al Cómico, quien sabe si porque en ge- neral, se va cansando el público de tanto y tanto vodevil, de tantas situaciones pa- recidas y de tantísimo chiste obscuro. «L Angelina em té lligat», carece, además de gracia; en él se arrastran las escenas, y esto, señores, en el teatro, en el vode- vil, sobre todo, pecada que se castiga du- ramente.

La compañía del Cómico trabajó con entusiasmo digno de mejor causa.

**SORIANO: «L'art d'organizar a los danos»**

Otra vodevil, este estrenado en el ten-

tro Soriano, que sin tener la fuerza de «La primera vegada» o «La Presidenta», le- gó, no obstante, interesar al público, que rió las gracias y celebró la mayoría de las situaciones, las del tercer acto, especial- mente. La ejecución algo insegura.

El domingo día 25, a las once de la ma- ñana, en la Asociación Montero, Aribau 21, se celebrará un festival-homenaje a la memoria de la que fué artista excelsa Pura Montero, en el que se leerán trabajos li- terarios en honor de su nombre.

Por la tarde del mismo día los socios de dicha entidad llevarán a la tumba donde reposan los restos de la infortunada ar- tista, coronas y flores.

El concierto que en la Sala Pompeya dió la eminente pianista señora Maria Luisa Ponsá, además de un éxito de pú- blico, como ya insinuamos, fué un com- pleto triunfo para la eximia artista, de cuyo éxito participó el profesor señor Roldán en el concierto a dos pianos, que debió repetirse.

La «Ricordanza» y la «Rapsodia», de Liszt, valieron dos ovaciones a la señora Ponsá, que además la obsequiaron con multitud de flores.

GRAN TEATRO ESPANOL.—El estreno de «La garra» por la Compañía Calvo- Vico, ha sido el acontecimiento teatral de la semana, lo mismo por el desempeño de la obra, que por la lujosísima mise- en scena. El público premió a los actores con salvas de aplausos, levantándose mu- chas veces el telón al final del drama, y a la Empresa, llenando el teatro el sábado y domingo. Lo mismo aconteció el lunes con «La muerte civil» y «La garra». Con «La vida es sueño» y «Juan José», obras que completaron el cartel el sábado y el domingo, lo mismo Calvo que Vico con- quistaron laureles dignos de los nom- bres que llevan.

Para la presente semana la Empresa ofrece los estrenos de «Venganza catalana» y la grandiosa obra de carácter social, que tanto éxito ha tenido en el teatro Cómico, de Madrid, «El caballero del antifaz» (exclusiva de esta Empresa), para la cual se pinta todo el decorado y se confecciona la sastrería completa.

**Notas bursátiles**

Cambios a que se han efectuado opera- ciones con carácter privado en la sesión bursátil de ayer:

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO  
Francos (°), 94'60  
Libras (°), 24'12  
Marcos (°), 103'50  
Liras, 87'75  
Dollars, 5'06  
Francos suizos, 94'60

**FONDOS PUBLICOS**

Interior 4 por 100 serie A, 78'90-78'50  
Interior 4 por 100 serie B, 77'80  
Interior 4 por 100 serie C, 75'80  
Interior 4 por 100 serie D, 73'00  
Interior 4 por 100 serie G y H, 77'75  
Amortizable 5 por 100 serie A, 96'10 y 96'20  
Amortizable 5 por 100 serie B, 95'20  
Exterior 4 por 100 serie A, 85'60  
Exterior 4 por 100 serie D, 83'60  
Exterior 4 por 100 serie E, 82'90  
Exterior 4 por 100 serie F, 82'90  
Municipio Barcelona 4 y medio por 100, 1903-5, 85'00  
Municipio Barcelona 4 y medio por 100, 1906-7, 86'25-86'00  
Municipio Barcelona 4 y medio por 100, amp. 1913, 80'75-81'00  
Municipio Ensanche 4 y medio por 100 (1899), 90'75-90'50  
Bonos Reforma 4 y medio por 100, 85'00  
Diputaciones 4 y medio por 100, 91'75

**OBLIGACIONES**

Almansas 4 por 100, 80'50-80'62  
Almansas adheridas 3 por 100, 70'12-70'00  
Alsasuas 4 y medio por 100, 87'18  
San Juan Abadesas 3 por 100, 70'87  
Alicantes serie B, 4 y medio por 100, 89'00-88'75  
Alicantes serie C, 4 por 100, 79'50-79'37  
Alicantes serie D, 4 por 100, 77'00  
Francias 2 y cuarto por 100, 49'75  
Tranvias 5 por 100, 96'75  
Catalana Gas E, 4 y medio por 100, 88'50  
Energia Eléctrica 5 por 100, 91'50  
Tabacos Filipinas 4 y medio por 100, 98'75  
Canal Urgel, 76'50  
Aslandi 5 por 100, 91'00  
Tranvias 4 por 100, 82'00  
Norte prioridad 3 por 100, 85'00  
Secundarios 4 por 100, 66'00

**ACCIONES**

Nortes, 69'15  
Alicantes, 69'50  
Orensas 14'75  
Banco E. Río Plata, 57'30  
Peninsular Telef. preferentes, 97'00  
Catalana del Gas, 87'00

**BOLSA DE MADRID**

Interior 4 por 100, 71'80  
Amortizable 5 por 100, 93'00  
Amortizable 4 por 100, 88'10  
Obligaciones Tesoro 4 por 100, 100'10  
Cédulas 4 % B. Hip. España, 92'75  
Cédulas 5 % B. Hip. España, 100'40  
Acciones B. E. Río Plata, 254  
Francos, 94'40  
Libras, 24'08

**VALORES A PLAZO**

Accs. Norte fin mayo, 69'50, 69'65 y 69'50  
Accs. Alicante fin mayo, 70'10 a 70'00  
(\*) Cotización fijada por el señor Síndico del Colegio de Corredores de Comercio.

**Asociación protectora de l'Ensenyança Catalana**

En la última reunión del Consejo Di- rectivo de esta Asociación se admitieron nueve socios de Barcelona, uno de Santa Coloma de Farnés, otro de Vilafranca y otro residente en Sevilla, habiéndose hecho constar la satisfacción por este tercer socio residente en Sevilla, cuando en tantas poblaciones importantes de Cata- luña no hay ni uno solo.

Se dió cuenta de alentadoras comuni- caciones del «Institut de Cultura i Bi- blioteca Popular per a la Dona», «Cen- tro Regionalista» de Sarriá, «Unió Catalana», «Grup Excursionista», «Gore Negre» y «Escola Catalana», de esta ciudad.

El señor tesorero dió cuenta de haber recibido de don Juan Perellada, de San- tiago de Cuba, un donativo de 45 pesetas correspondientes a la suscripción pe- riódica del mes de enero entre el «Grup Nacionalista Catalunya» y «El Correo de Catalunya», de dicha ciudad; acordándose darle las gracias.

A la Cooperativa Mutual Catalana, que ha ofrecido vender entre sus favorecedo- res postales de la «Protectora», se acordó darle un cuadro de propaganda, agra-

decidiéndole al mismo tiempo su valiosí- sima cooperación.

Se acordó felicitar efusivamente a doña Josefa Pla viuda de Vives, por su siem- pliciter vivimo al conceder en honor a la memoria de su hijo Francisco Vives, bajo el patrocinio del «Institut d'Estu- diis Catalans», un premio quinquenal de 5.000 pesetas al mejor trabajo de inves- tigación sobre la lengua, historia, dere- cho, filosofía, arte, literatura o arqueolo- gía catalanas.

El presidente dió cuenta de haberse re- cibido tres trabajos para el concurso para un «Compendio de Historia de Catalu- ña» habiendo ya reunido al Jurado es- pecial nombrado previamente para juz- garlos, del cual es presidente don Antoni Rubió y Luch, habiéndole recomendado la otorgación del fallo por toda la pri- mera decena de mayo próximo.

Se dió cuenta de una comunicación de la Comisión organizadora del «III Con- curso Nacional de Historia de Cataluña», pidiendo fijaran las fechas del referido concurso, resolviéndose dejarlo al arbi- trio de dicha Comisión si bien indicándose como convenientes fijarlas desde el 13 al 16 de mayo inmediato, muy adecuadas para facilitar concurrencia de concursan- tes de fuera de Lérida. Para dicho con- curso se han recibido varias inscripciones de niños aislados y de escuelas entera- s, habiéndose acordado aplazar el final de inscripción hasta el día 30 del corriente abril.

También se dió cuenta de gratas co- municaciones en sentido de protección a este concurso del ilustrísimo obispo de Lérida y de los señadores, señor conde de Vinátesse y don José Agelet, así como también de los restantes señores de la Comisión de propaganda, para fomentar la concurrencia al concurso.

El señor presidente dió cuenta de ha- berse entregado al secretario de la Co- misión organizadora del «Concurs Co- mercial d'Historia», de Torroella de Montgrí, el premio que por el mismo se había ya concedido, consistente en la valiosa geografía de Cataluña de don F. Carreras y Candi.

El señor secretario dió cuenta de haber asistido a una reunión convocada por el «Centre Autonomiste de Dependents del Comerç i de l'Industria» y por la «Cooperativa Mutual Catalana», desti- nada a preparar la celebración de un solemne «Festival Popular a beneficio de la Enseñanza Catalana» habiéndose incluido en la Comisión organizadora de la misma a los señores presidente y se- cretario de la «Protectora». Habiéndose resuelto aceptar con entusiasmo y agra- decimiento tan plausible iniciativa y pre- starle su cooperación moral y material.

Asimismo se dió cuenta de una gene- rosa oferta del escritor don Valerio Serra y Baldu, sobre especiales condicio- nes de adquisición de su obra publicada, «Calendari Folkloric de l'Urgell», ha- biéndose acogido en principio con la consideración que merece.

Finalmente, el Consejo autorizó a su presidente para asistir a la segunda re- unión del Cuerpo de adjuntos de los Juegos Florales, llevando un espíritu conciliador en el asunto de las normas orto- gráficas del Institut d'Estudis Catalans, pero con el criterio francamente favora- ble a la subsistencia de unas normas ortográficas oficiales que faciliten el es- tudio y la divulgación de nuestro idio- ma a las nuevas generaciones de catalanes.

Quedaron sin resolver distintos asuntos pendientes de dictamen por parte de la Comisión técnica, cuyo presidente, señor Segalá está en Madrid.

Una Comisión formada por los se- ñores Francisco Barot, Salvador Vives, José Pros y Pedro Gorga, en representa- ción del Comité de entidades obreras y cooperativas a favor de la zona neutral, visitó al presidente del Consejo de mi- nistros para conocer la opinión del Gobierno, referente a dicho asunto, y por consi- guiente sobre la apertura de las Cortes.

Exposicion al señor Dato el deseo de la clase obrera de que las zonas-fran- cas sean pronto un hecho, entregándose al efecto el manifiesto «A la opinión Obrero» que publicó el Comité y una lista de las numerosas adhesiones de Sociedades obreras que llevan recibidas, ya que cuando se trasladó a Madrid la Comisión Consistorial de Barcelona junto con los representantes de las entidades económicas no pudo agregarse a la misma. Asimismo le dijeron que habían desistido de ce- lebrar una gran manifestación como tenían preparada para su llegada, seguros de que el señor Dato atendería prontamente el deseo que le expresaban.

El señor Dato les recibió muy afable- mente, contestándoles que el Gobierno cumpliría su palabra con respecto a las zonas francas tan pronto lo fuera posible, viéndose actualmente obligado a tener cerradas las Cortes, pues por motivos de orden internacional no puede distraer un solo momento, de modo que no podrían actualmente atender al trabajo cotidiano de las Cortes.

Estas impresiones no han satisfecho los deseos del Comité, el cual se ha reunido inmediatamente acordando hacer público que en vista de las manifestaciones del señor Dato, se ve obligado a activar los trabajos que tiene empezados, entre ellos celebrar una gran manifestación con el objeto de obligar al Gobierno a abrir las Cortes y dar satisfacción a los anhelos del país productor.

El concejal señor Oriol Martorell visitó al señor Dato con objeto de ha- cerle entrega de unos cuantos miles de tarjetas postales que habían sido remitidas a la Comisión Consistorial, en las cuales se replica se dé la bienvenida al señor presidente del Consejo de ministros al mismo tiempo que se encarga le enca- rezca el deseo de que se abran las Cortes y se apruebe el proyecto de Zonas neutrales.

**Publicaciones**

«Nuevo Mundo». Este popular semanario publica en su número de esta semana, entre otras cosas, las informaciones siguientes: Fotografías de las esculturas de la destruida Catedral de Reims; algunas escenas de la guerra europea; retratos de los artistas de la compañía Carabá; el desbordamiento del río Urumea; S. M. el rey imponiendo la Cruz Laureada de San Fernando a un soldado heroico; fotografías de la actualidad teatral; una vista de Ambres después del bombardeo (doble plano); un nuevo cam- pion polo inaugurado por el rey; varias notas gráficas; el sultan de Kapurthala en Madrid; la reina en Algeciras; la actualidad en Barcelona, etc., etc. El texto del número, ameno e intere- sante, ha integrado artículos, cuentos y poesías de las más prestigiosas firmas.

# ESPECTÁCULOS

## TEATROS

### TEATRO PRINCIPAL

Últimas representaciones de la magia «Las piladoras del diablo» y «Els dos osos», obras presentadas con baile numeroso, primeras parejas, etcétera. Hoy martes, mañana miércoles noche y jueves tarde y noche, últimas representaciones. La función del jueves noche, beneficio de Domingo Aymerich.

Vales Sombrerera de Gill, Hospital 18.

### Gran Teatro del Liceo

Hoy 12 de abono, a las nueve despedida del célebre tenor Ilijo Calleja, última de la ópera «Otello».—Mañana miércoles, serata d'onore de la célebre diva

### Maria Barrientos

(última función de noche en que toma parte). 1.º actos 2.º y 3.º de «Lakmes», tomando parte en obsequio a María Barrientos, la eminente bailarina

### Tórtola Valenciana

2.ª aria y escena final del primer acto de la ópera de Bizet «El pescador de perlas»; 3.º acto tercero de la ópera «Sonámbula».

### Teatro Catalá ROMEA

Hoy a las nueve y media «El Cardenal».

### TEATRO TIVOLI

Circo Ecuestre Ranzy.—Hoy martes, grandioso programa a las nueve y media noche, última semana de Bowden y Gardy, grandes ovaciones a Les Rivals, intermedios cómicos por Tonitoff y Toni-Grice, Pippo, Safer y hermano Nava.—Jueves gran matiné extraordinario, en breve grandes debuts.

### Teatro de Novedades

Compañía de ópera y ópera española Dirección Pepe Bergés. Hoy martes, 14 de la serie primera, tarde a las cinco, matiné dedicado a la buena Sociedad barcelonesa.

### EVA

(La niña de la fábrica) por Blanca Suárez

### EN SEVILLA ESTA EL AMOR

Noche a las nueve y cuarto. 1.º El sainete en un acto y dos cuadros

### EL SEXO DEBIL

2.º espectáculo sensacional, tomando parte la primera pareja de baile Diego Vicentí y Complesse E. de Villeneuve

### PLASTIC FILMS

tomando parte la eminente diva Clarita Panach.—Mañana miércoles, tarde «Eva» y «En Sevilla está el amor». Noche «El sexo débil» y «Plastic Films». Jueves tarde «Marxas», para debut de la primera triple Julia Castelló, y «En Sevilla está el amor». Noche a beneficio del Granio de Taberneros y el periódico La Vid, «Poca penas» y «Plastic Films».

### Gran Teatro Español

Hoy por la notable compañía de Calvo-Viño, la obra en cuatro actos

### LA GARRA

(dos actos, de Lináres Rivas), creación verdad, aplausos insólitos, calorosas aclamaciones a las intérpretes. Butaca con entrada, 1.º 50; entrada general, 0.35.—Mañana colosal programa por Calvo y Vico Juan José y «Garras».

### Teatro Nuevo

Hoy martes, tarde a las 4 sencilla. Butaca con entrada, 0.30; entrada, 0.10, «Juega roja». A las cinco a precios populares, «Marxas», por las señoritas Luró y Betoré. Noche a las nueve en punto, 1.º «Juega roja»; 2.º la ópera «Una orgía en Babilonia», presentación sin igual, trupe Gordon's Girls, Azolina primera bailarina de la ópera de Milán, Nerón el fiero león; 3.º «Amor fácil», exitoso musical.—Esta semana: «Sueño de pietro», «La hija del guardián».

### Teatro Cómico

Compañía de vaudeville catalán dirigida por Santpere-Bozzo.—Hoy martes, 1.º la comedia catalana en un acto «La cámara del oficial»; 2.º el vaudeville catalán en tres actos,

### L'Angelina em te lligat

decorado nuevo, espléndida presentación. Mañana miércoles, 1.º «L'Angelina em te lligat». 1.º Estreno del verdadero vaudeville en un acto de inmenso éxito en París de Kercul y Barre,

### L'Ardent Alfred

Compañía de vaudeville Elena Jordi, Director, Alejandro Nolla.—Hoy martes, noche a las nueve y media, 1.º «La nueva senyora», 2.º «El grandioso éxito de risa en tres actos, traducido por J. Mallot,

### L'art d'enganyar a les dones

presentación espléndida, gran lujo en toiles y deshabilles. Todas las noches el exitoso de risa «L'art d'enganyar a les dones». Jueves tarde, por última vez «La Presidenta».

### Pollorama

Rembal de Estudios, 9.—Gran salón de espectáculos, cine y compañía de comedia, director José Domínguez.—Hoy martes, tarde a las 4 y media, «Jimmy Samson». Noche a las 9 y media, 1.º «Sangre gorda» y estreno en este Salón «Dios dirá». Miércoles tarde, «Primavera en Otoño». Noche, «Dios dirá».

## CINEMATÓGRAFOS

### Salón Catalana

Hoy martes, programa grandioso. Éxito indiscutible de la sensacional y emocionante película «La Bóveda de acero», 1,100 metros interpretada por el célebre detective de fama mundial Stuart Webb, que ha demostrado ser el rey de los detectives. «Recuerdos de agosto», 1,100 metros. «Contigo hasta la muerte», 800 mts. «Actualidades» y «Eiko de Berlín».

### Diorama

Hoy martes, grandioso programa. «Alma envenenada». «El rey de los filibusteros». «Sports japoneses». «Tedy y la domadoras». «Palermos». «Novios heroicos». «Las dos nobleras».

### Salón Doré

Hoy martes, hermosísimo programa de películas y grandes atracciones: Brosca, con sus perros. The Cronays, jongleurs. Eloisa Carbonell, eminente bailarina. Bala Ninon; monísima cantante. La artista predilecta de las señoras,

### Mary Brunl

Mañana debut del coloso de la ventriloquia el eminente artista

### Francisco Sanz

presentación deslumbrante, 14 decoraciones expofecto

### Cines Diana-Royal

Hoy martes, día de moda, día de estrenos. «El castillo de las arañas», 1,100 mts. Corona. «No seas distraído», Pathé. «Miss Baratta». «Roca del papa». Cines. Éxito maravilloso y triunfal de la joya de la casa Cines, Julio César, 2,500 metros.

### Frontón Condal

Hoy martes, a las 4, dos partidos. Rojos: Echeverría y Navas. Azules: Ortiz y Egozcue. Noche a las 10. Rojos: Gabriel y Larrinaga. Azules: Irún Chiquito y Carreras. Entrada, 2 pesetas. Primer piso, 1 peseta.

### MUSIC-HALLS

### Music-Hall LA BUENA SOMBRA

GRAN CONCIERTO TARDE Y NOCHE. Numerosa trupe FRANCO-ITALO-ESPAÑOLA. Fashionables Apres minuit. ENTRADA LIBRE

## ALCAZAR - 7, Unión,

Todos los días tarde y noche Gran trupe de Varietés

### Royal Concert

Marqués del Duero, 106 y 108. Teléfono, 1238. Todos los días tarde y noche, el simpático y sin rival número atractivo, original, con lujo y cívil, de éxito inimitable, gran desovoltura, agilidad, gracia, finesa, juventud, derroche en presentación y fina picardía, quien enamorado del arte cosecha poderosos éxitos haciendo sobresalir su notable género con gran triunfo, DERKAS?... Esto en el Royal, con entrada libre, butacas gratis y restaurant a la carta.

### SOCIEDAD DE BOMBILLA

San Pablo, número 75.—Grandes reformas en el local.—Espléndida iluminación. Cuarenta camareras.—Bailes con orquesta, tarde y noche.—Servicio esmerado.

### POMPEYA

Music-Hall de primer orden. Entrada libre. Butacas gratis.—Hoy tarde y noche, espléndido programa por las 50 hermosturas que forman este concierto. Grandes éxitos de Sorianita, Claveles, Elliot, Maja, Mari, de las Mari-Sabel, Consuelo Aparicio y de las monumentales — HERMANAS GOMEZ —

### Trilán - Alhambra

Marqués del Duero, 100 - Borrell, 1 — Teléfono, 3597

### Duo Mariné

LAS IMPERIALES NIÑA DE LUCENA ISABEL - NOVELTY Violeta de Oriente

### VARIOS

MUNDIAL PALACE.—Conciertos todos los días. Cubiere, Sábados, pesetas 3.50. Los viernes Bouillabaise. Sábados, menú corriente y vegetariano.

### Piperacina MIDY

GOTA. REUMATISMO

## Mercado de Reus

El mercado semanal celebrado el 19 de abril a ha visto regularmente concurrir, realizando muy buenas transacciones en frutos del país, señalándose mayor animación en ventas de por ma or, por su realizarse pedidos del extranjero. En aceites se ha iniciado una pequeña alza. Las avellanas cotizaban así mismo con mejores precios.

Vino.—Tinto, conca, de 4.00 a 4.25 reales grado y carga; idem campo, de 4.25 a 4.50 reales idem idem Pylorato, de 6 a 6.25 reales idem vinos blancos, campo, de 4 a 4.25 reales idem; id. Valls, de 4 a 4.25 idem. Mistelas blancas, solicitase de 48 a 50 pesetas carga; idem negras, de 51 a 51.25 pías. Most catal, de 56 a 57 pesetas. Mercado animado.

Almendras.—Mollar, con cáscara, de 00 a 18.50 pesetas el saco de 50 kilogramos; Esperanza de 1.4, en grano, de 100.00 a 100.25 kilos; 41.60 kilos idem 2.º, de 95.00 a 95.50 idem idem; comán de país, de 100 a 100.00 idem; comán de Aragón, de 9 a 9.50 idem; largueta, de 99 a 100.00 idem idem planeta de 105 idem idem. Transacciones escasas.

Avellanas.—Negretas cogida de 39 a 39.50 pesetas el saco de 38.400 kilos; g. atibillada, de 41 a 42.00 idem idem; propiedad negreta, de 40 a 40.50 idem idem; embargue, 37.50 a 38 idem; en grano, 1.º de 64 a 6 idem quintal de 41.600 kilos; idem 2.º, de 62 a 62.50 Precios firmes.

Acetate de oliva.—De 3.00 a 3.50 pesetas los 3.75 kilos, en las clases extra; de 4.25 a 4.50 corriente y de 3.75 a 4.00 las clases bajas. Tencencia a V baja.

A garrobas.—Cotizase de 6.75 a 7.00 pesetas el quintal de 41.600 kilogramos, con algunas operaciones y tendencia al alza.

Alcohol.—Selecto rectificado, de 95 a 96 grados, a 114 pesetas; industria idem, de 96 a 97 grados a 123; destilado, 110.

Harina y despojos.—Primera fuerza, a 52.00 pesetas saco de 100 kilos; idem blanca, a 51; idem segunda R, a 45; idem segunda B, a 34 los 100 kilos; marca A, 20 sacco de 70 kilos; terciilla, a 27.00 idem idem; menudillo, de 18 a 30 reales los 40 kilos; salvado, de 20.00 a 20.50 idem idem.

Granos y legumbres. Trigo.—Aragón, de 21.5 a 19.50; idem Comarca, de 13.50 a 14. Cebada.—Comarca, a 23 pesetas; la cuartera Urgel, a 24.

Maíz.—Extranjero, a 25.00 pesetas los 100 kilos. Alubias.—Pínet Valencia, a 50 pesetas los 100 kilos; Comarca, de 25.50 a 26 pesetas la cuartera.

Habas.—Biembrá, a 14.50 pesetas la cuartera, piense, de 27 a 27.50 los 100 kilos.

### CON LACION DEQUEANT

JAMAS BLANCO JAMAS CALVO. Tratamiento completo del Cuero Cabelludo y de sus Enfermedades, se envía GRATIS. Dirigirse DEQUEANT, Farm. 38, Rue Clichoncourt, París y Puertatarrasa, 18, Barcelona. De venta en todas buenas Casas.

Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barbé, 11, bajo.—Teléfono 1 816

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas el agua oxigenada VOLCÁN por su gran utilidad en casos imprevistos, y sin embargo muy frecuentes

Caidas : Contusiones : Lesiones : Heridas : Higiene racional y perfecta de los dientes : Grietas en los pechos : Decolorante del cabello, etc., etc.

FARMACIAS IMPORTANTES Pida V. el folleto ilustrado, que le será remitido gratis, a los depositarios J. URIARTE Y CIA., Moncada, 20, Barcelona

## Centro de Saldistas

Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, paga al contado y sin demora : : Entrada libre

Consejo Ciento, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner)

## VENÉREO SÍFILIS IMPOTENCIA

Curación radical, rápida y segura con los medicamentos

SALVATTI Villanova, núm. 1, Farmacia (frente al Arco de Triunfo) Consulta gratis

## Histogénico 'PUIG JOFRÉ'

Premiado por el Congreso Español Internacional de la Tuberculosis de 1910 Supremo reconstituyente para el tratamiento de todas las DOLENCIAS CONSUNTIVAS. Rehabilita desde las primeras dosis a los organismos más agotados.

## DIABETIFUGO

Única especialidad HEROICA e INFALIBLE, pues a los pocos días de emplearla, los enfermos dejan de eliminar totalmente el AZÚCAR DIABÉTICO, logrando una inmediata y radical curación. (Fórmula aprobada por eminencias médicas).

Reemplaza con ventaja la de Apollinaris. Evita y cura el artritismo. No fatiga el estómago, ayuda la digestión y es altamente diurética. Venta en Farmacias y Depósitos de aguas minerales. Agente exclusivo RAIMUNDO COLOMER Y RIBAS Paseo de Gracia, 59 : Teléfono 268

## MUSEOS

Zoológico.—Sección marítima del Parque.—Visible de 10 a 12. De Arquitectura.—En el segundo piso de la Universidad.—Visible de 10 a 12. Argológico Provincial.—Plaza del Rey, 16.—Visible de 10 a 12. De la Academia de Ciencias.—Rambal de Estudios, 9.—Visible de 10 a 12.

## DINERO

INTERNACIONAL INSTITUION ELECTROTÉCNICA ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS, MECANICOS, MECANICO-ELECTRICISTAS Y AGRICOLAS, DIRECTORES Y TECNICOS DE DICHAS ESPECIALIDADES MAESTROS DE OBRAS, ETCETERA, ETCETERA ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA

## PERIS Y VALERO LETRAS M G : VALENCIA

Para Informes y matrículas, dirigirse al Agente en Cataluña: Antonio Cantalops ATRIBAU, 67, PRAL, 1.º BARCELONA

## Gramófonos

H. Ibérica del Padre, Hospedaje y habitaciones, José Roca, Candeo Asalto, 11 y Lancaster, 2, Barcelona.

## Se venden los mobiliarios completos de tres cafés

Razón : Calle de la Estrella, 2, bajos (La Suerte Loca)

Papel de UROL, contra la fumar

Dr. VELLVÉ-Fernando, 59 ANALISIS MODERNOS DE ORINAS PÍDASE EL FOLLETO ILUSTRADO BARCELONA

## Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido y directo para New-York, New-Orleans y Galveston

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales M. M. Pinillos 20 Abril.—Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos. Pio IX 5 Mayo.—Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana 20 Mayo.—Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Admiten carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston y carga con conocimiento directo para Guantánamo. Nuevit 5, Sagua la Grande, Cárbarien, Banes y Nipe con trasbordo en la Habana y para Gibar, Puerto Padre y con conocimiento en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el muelle de la Compañía (muelle de los Balears). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 2.ª es solo en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: Rómulo Bosch y Alsina, Plaza de Isabel I número 1, piso 1.º

DERROCHE depósitos de Sabadell; venta de uno a 100 metros. Niertra A, 3, La Cerdaña.

# Unión Empresarios de Pompas Fúnebres (S. A.) SERVICIO MUNICIPALIZADO

En virtud de la vigencia del régimen municipal relacionado con los servicios de pompas fúnebres, esta Empresa pone en conocimiento del público que siendo la concesionaria del Excelentísimo Ayuntamiento para la prestación de dichos servicios, tiene establecidos su Central, oficinas, sucursales y estafetas en los puntos siguientes:

Table with 4 columns: District, Office Name, Address, and Phone Number. Includes locations like Santa Bárbara, Estafeta, Alta San Pedro, etc.

En todos los prerrrelacionados locales, será el servicio permanente, debiendo dirigirse a cualquiera de ellos, bien personalmente o ya telefónicamente, los avisos de defunciones, para la inmediata prestación del servicio. Al propio tiempo, ruega la Empresa concesionaria, se dirija a sus oficinas cualquiera reclamación a que pueda dar lugar el régimen municipal a su cargo, pues así será

debidamente y subsanada cualquiera deficiencia. NOTA.— Todo ciudadano tiene derecho mediante certificado de pobreza extendido por el Sr. Alcalde de Barrio a un entierro de los llamados Beneficencia Municipal completamente gratuito. OTRA.— Asimismo puede optar por un entierro de los llamados económicos, compuesto de ataúd blanco o negro, coche fúnebre, despachos parroquia, juzgado, verificación y una berlina de cuatro asientos de acompañamiento por la cantidad total de 20 pesetas los párvulos y 25 pesetas los adultos.